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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Ο άνθρωπος δεν µπορούσε να διανοηθεί τη ζηµία που προκαλούσε στο 

φυσικό περιβάλλον, µε το πέρασµα του χρόνου. Το ποιο πολύτιµο δώρο που 

θα µπορούσε να µας χαρίσει η φύση είναι το φυσικό περιβάλλον στο οποίο 

ζούµε. Ειδικά όταν το κόστος της ηλεκτρικής ενέργειας µειώθηκε τότε 

εµφανίστηκε η ενεργειακή κρίση. Η οποία σχετίζεται ως επί το πλείστον µε τη 

διαχείριση των φυσικών πόρων. 

Το βασικότερο σηµείο που πρέπει να εξεταστεί είναι ο βιοκλιµατικός 

σχεδιασµός. Ειδικά στα δηµόσια κτίρια, όπως π.χ. βιβλιοθήκες, θα πρέπει να 

µειωθεί η κατανάλωση ενέργειας ώστε να εξασφαλισθεί µεγαλύτερος βαθµός 

απόδοσης των ατόµων που τους  χρησιµοποιούν. 

Επιπλέον χρησιµοποιώντας το φυσικό φωτισµό αφενός εξοικονοµούµε 

ενέργεια και αφετέρου δηµιουργούµε ευχάριστο και άνετο κλίµα στους 

χρήστες του αναγνωστηρίου. Ένα ακόµα όφελος που µπορεί να αποφέρει η 

χρήση φυσικού φωτισµού στα δηµόσια κτίρια είναι η χειραφέτηση και η 

ευαισθητοποίηση των πολιτών σχετικά µε τη προστασία του περιβάλλοντος. 

Σκοπός αυτής της εργασίας είναι η ενηµέρωση και η γνωστοποίηση των 

προβληµάτων φωτισµού στα αναγνωστήρια των βιβλιοθηκών και επιπλέον οι 

προτεινόµενοι τρόποι  επίλυσης των προβληµάτων αυτών. 

Αναλυτικότερα στο πρώτο κεφάλαιο θα κάνουµε µια ιστορική αναδροµή, 

θα αναφερθούν τα πλεονεκτήµατα του φυσικού φωτισµού και θα αναλυθεί ο 

συντελεστής φυσικού φωτισµού. Στο δεύτερο κεφάλαιο θα αναπτυχθούν οι 

διεθνείς προδιαγραφές φυσικού φωτισµού. Στο τρίτο κεφάλαιο θα γίνει 

αναφορά στις κλιµατικές συνθήκες της ∆υτικής Ελλάδας. Στο τέταρτο 

κεφάλαιο  θα µελετηθεί η  κεντρική βιβλιοθήκη της Πάτρας. Στο έκτο 

κεφάλαιο θα διατυπωθούν τα τελικά συµπεράσµατα. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 

Μέσα από µελέτες έχει αποδειχτεί ότι το περιβάλλον που αναπτύσσεται ο 

άνθρωπος είναι αφενός υλικό και αφετέρου κοινωνικό.  

Η  επιστήµη της αγωγής είναι γνωστό ότι σε µεγαλύτερο βαθµό 

προσέγγισε το χώρο µέσα από την έννοια του περιβάλλοντος. Η οποία 

αναλύθηκε σε τρεις συνιστώσες : το φυσικό περιβάλλον, το δεδοµένο 

περιβάλλον και το κοινωνικό περιβάλλον. 

Μέχρι και σήµερα  η παρέµβαση του ανθρώπου στη φύση είναι 

καταστροφική. Το φυσικό περιβάλλον υποβαθµίζεται καθηµερινά. Οι 

επιστήµονες και οι ερευνητές προσπαθώντας να ευαισθητοποιήσουν τους 

πολίτες  έχουν αναφέρει ότι θα δηµιουργηθεί  ένα τεχνητό περιβάλλον που θα 

δηµιουργεί νέα προβλήµατα και κινδύνους στη ζωή των ανθρώπων. Είναι 

επιτακτική ανάγκη οι πολίτες να ευαισθητοποιηθούν ώστε να βοηθήσουν στην 

προστασία του φυσικού περιβάλλοντος. Η φύση κινδυνεύει τόσο από την 

σπατάλη των φυσικών πόρων όσο και από τη ρύπανση του περιβάλλοντος. Η 

πρώτη αναπτυξιακή συνιστώσα είναι η αειφορία. Η οποία ταυτίζεται µε τις  

προσπάθειες για την αποφυγή της σπατάλης των φυσικών και ενεργειακών 

πόρων. 

Σπουδαίο ρόλο για την προστασία του περιβάλλοντος έχει η 

ευαισθητοποίηση και η εκπαίδευση των πολιτών. Η οποία πρέπει να 

πραγµατοποιείται από τα πρώτα στάδια της ζωής του ανθρώπου, όπου θα τους 

καθοδηγεί στο δρόµο αυτό. ∆ηλαδή το εκπαιδευτικό περιβάλλον και ο 

δοµηµένος χώρος του αποτελούν το ζυµωτήριο της κοινωνίας. 

Στη ∆υτική Ελλάδα αποδεικτέ ότι ο σχεδιασµός των αναγνωστηρίων των 

βιβλιοθηκών δεν βοηθούν στην εξοικονόµηση ενέργειας, µε συνέπεια το φυσικό 

περιβάλλον να υποβαθµίζεται καθηµερινά. Τα τελευταία χρόνια 

παρουσιάστηκαν κάποιες εξαιρέσεις. Στη προσπάθειά του ο άνθρωπος να 
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εξοικονόµηση ενέργεια περιόρισε τις θερµικές απώλειες. Με συνέπεια τα κτίρια 

να κατασκευάζονται µε περιβαλλοντική διάσταση. Έµφαση αρχικά  δόθηκε  

στη θερµοµόνωση των δηµόσιων κτιρίων. Επιπλέον η κοινωνία πρέπει να 

στραφεί στη κατασκευή αειφόρων κτιρίων, χρησιµοποιώντας τις εναλλακτικές 

πηγές ενέργειας. Ώστε να γίνει εξοικονόµηση ενεργειακών πόρων. Η 

βασικότερη συνιστώσα του βιοκλιµατικού σχεδιασµού είναι ο φυσικός 

φωτισµός, που συντελεί στη κατασκευή αειφόρων κτιρίων. Η Ελλάδα είναι µια 

χώρα µε άπλετο φως, όµως η χρήση του είναι περιορισµένη, ειδικά   στα 

αναγνωστήρια των βιβλιοθηκών. Οι κατασκευαστές δεν έδιναν βαρύτητα, ίσως 

οι γνώσεις ήταν ελλιπείς, στο σχεδιασµό των κτιρίων ώστε αυτά να φωτίζονται 

µε φυσικό φωτισµό. 

Οι αρµόδιοι στις πιο αναπτυγµένες Ευρωπαϊκές χώρες αντιλήφθηκαν 

αρκετά νωρίτερα την σπουδαιότητα του βιοκλιµατικού σχεδιασµού, µε 

συνέπεια να έχουν θεσπιστεί προδιαγραφές. Επιπλέον η σηµαντικότερη 

παράµετρος κατά το σχεδιασµό των βιβλιοθηκών είναι η εξασφάλιση του 

σωστού φυσικού φωτισµού. 

Η εργασία αυτή έχει ως στόχο τη διερεύνηση της συµβολής του φυσικού 

φωτισµού στην εξοικονόµηση ενέργειας και στη δηµιουργία συνθηκών οπτικής 

άνεσης στο  αναγνωστήριο της κεντρικής βιβλιοθήκης της Πάτρας.     
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  1 

 

Ιστορική αναδροµή 

 

Εν πρώτοις θα ήταν ορθό να γίνει µια ιστορική αναδροµή στο φυσικό 

φωτισµό των κτιρίων όπως και στους λογούς χρήσης του φυσικού φωτισµού. 

Υπάρχουν δύο βασικές συνθήκες οι οποίες αντιµετωπίζονται από τον 

αρχιτέκτονα: ξεκινώντας θα µπορούσαµε να πούµε ότι η µία είναι να βλέπει και 

να αντιλαµβάνεται ικανοποιητικά ο χρήστης ,τούτο σηµαίνει ότι χρειάζεται ένα 

ορισµένο επίπεδο φωτισµού, εν συνεχεία, οφείλει παροχή ποιότητας φωτισµού 

που να συµβάλει στο να αντιλαµβάνεται ο χρηστής το χώρο και της µορφές. 

Πρέπει εδώ να σηµειωθεί ότι υπάρχουν δύο κατηγορίες φωτισµού, ο φυσικός 

φωτισµός και ο τεχνητός φωτισµός. 

Στην παρούσα εργασία θα εξετασθεί ο φυσικός φωτισµός του 

αναγνωστηρίου της κεντρικής δηµοτικής βιβλιοθήκης της Πάτρας. 

Εδώ αξίζει να σηµειωθεί ότι από στατιστικές και ερευνητικές µελέτες ο 

φυσικός φωτισµός επιδρά θετικά στο περιβάλλον και στους ανθρώπους που 

ζουν  και εργάζονται µέσα σε αυτό. ∆ηµιουργεί το αίσθηµα της οικειότητας κ 

επιδρά θετικά στο βιολογικό ρυθµό και στην ψυχολογία των ατόµων. 

Επίσης ένα άλλο πλεονέκτηµα του φυσικού φωτισµού είναι ότι η στέρηση 

του δηµιουργεί φυσιολογικά και ψυχολογικά προβλήµατα στο χρήστη του 

κτιρίου αντίστοιχα µε αυτά που προκαλεί η στέρηση τροφής. 

Η έλλειψη φυσικού φωτισµού ή η χρησιµοποίηση τεχνητού φωτισµού για 

πολύ καιρό για παράδειγµα τη χρονική περίοδο του χειµώνα στις πολικές 

περιοχές αποδείχθηκε καταστροφική για την ψυχολογία, λιγότερο στην 

δεύτερη περίπτωση. Εν συνεχεία έχουµε επίσης αρνητικές συνέπειες όταν τα 

κτίρια σχεδιάζονται να έχουν µεγάλο βάθος, και κατ’ επέκταση να  κάνουν 

χρήση του τεχνητού φωτισµού. 
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Στη σηµερινή εποχή αποδεικνύεται ότι η δυναµική φύση του φυσικού 

φωτισµού είναι σηµαντικό πλεονέκτηµα εξαιτίας της κάλυψης των  βιολογικών 

αναγκών του ανθρώπου  από το φυσικό φωτισµό, και λόγω του ότι µας βοηθάει 

να αντιληφθούµε την ώρα και την εποχή στην οποία βρισκόµαστε. Επίσης ο 

άνθρωπος αυξάνει την απόδοση του φυσικού φωτισµού αυξοµειόνωντας τον. 

Επιπλέον η αίσθηση του χώρου και του χρόνου χάνεται χρησιµοποιώντας τον 

τεχνητό φωτισµό µε συνέπεια ο άνθρωπος να κουράζεται περισσότερο σε 

σχέση µε το φυσικό φωτισµό. Μακροχρόνιες µελέτες σε σχολεία απέδειξαν  

ότι αν ο  φυσικός φωτισµός είναι επαρκής, και ποιοτικά και ποσοτικά, οι 

µαθητές αντιλαµβάνονται, κατανοούν και αποδίδουν καλυτέρα. Επιπροσθέτως  

ο  φυσικός φωτισµός συµβάλει στην ευεξία των παιδιών ώστε αυτά να 

αναπτυχθούν σωστά και συντελεί στην αύξηση της επιθυµίας τους για µάθηση. 

Θα πρέπει να καταγράψουµε ότι η έλλειψη του φυσικού φωτισµού µειώνει το 

ρυθµό συγκέντρωσης των παιδιών  καθώς καθιστά  αυτά ευαίσθητα σε αλλά 

ερεθίσµατα. 

Είναι επιτακτική ανάγκη να επισηµάνουµε  τα  πλεονεκτήµατα φυσικού 

φωτισµού. Είναι γνωστό ότι οι υπέρυθρες  ακτίνες µας ζεσταίνουν και οι 

υπεριώδεις έχουν την ικανότητα να αποστειρώνουν τους εσωτερικούς χώρους 

από τα βακτηρία και τους µύκητες. Είναι αξιοσηµείωτο  ότι σε κάποιες χώρες 

οι νοµοθέτες έχουν ορίσει ότι κατοικία θεωρείται ο χώρος οπού κατά το µήνα 

∆εκέµβριο δέχεται απευθείας τις ηλιακές ακτίνες για µια ώρα την ηµέρα. 

Επιπλέον ο φυσικός φωτισµός βοηθά να κατανοήσουµε την πλαστικότητα  των 

µορφών των αντικειµένων και επηρεάζει την αισθητική µας. Ο αρχιτέκτονας 

καθορίζει την ποσότητα και τον τρόπο που το φως εισέρχεται στο χώρο και 

φωτίζει τα αντικείµενα ανάλογα µε τον τρόπο που έχει κατασκευάσει το κτίριο. 

Θα πρέπει ο αρχιτέκτονας να προσέξει πολύ ώστε ο χώρος , σπίτι , να έχει 

επαρκή φυσικό φωτισµό. Όπως είναι γνωστό η αρχιτεκτονική των κτιρίων, 

ιδιαιτέρα η σύνθεση και η µορφολογία, επηρεάστηκε σηµαντικά από την 

ανάγκη του φυσικού φωτισµού. Επιπλέον η αρχιτεκτονική άλλαξε σε µεγάλο 
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βαθµό από τη στιγµή που το κόστος του γυαλιού µειώθηκε και έτσι από τότε 

τα ανοίγµατα µεγάλωσαν. Πρέπει να κατανοήσουµε τη βιολογική λειτουργία 

της αντίληψης και της όρασης και τους µηχανισµούς της φυσικής του φωτισµού 

για να δηµιουργηθεί µια αρχική σχέση ανάµεσα στην αρχιτεκτονική και στο 

φυσικό φωτισµό. Πάνω από όλα πρέπει να καταλάβουµε ότι ο σωστός φυσικός 

φωτισµός µας βοηθάει να κατανοήσουµε τα περιγράµµατα και τα χρώµατα 

των αντικειµένων και να µπορεί το ανθρώπινο µάτι να βλέπει καλά και άνετα. 

Ο ορός φωτισµός είναι µια δύσκολη και πολύπλοκη έννοια. Γιατί αφενός 

πρέπει να καταλάβουµε πως γίνονται αντιληπτά τα αντικείµενα καθώς αυτά 

φωτίζονται και αφετέρου να κατανοήσουµε τις παραµέτρους  που παίζουν 

καθοριστικό ρόλο  στη διαµόρφωση του περιβάλλοντος µε επαρκή  και καλή 

ποιότητα φυσικού φωτισµού, αναφορικά πάντα µε τη διανοµή της 

φωτεινότητας ,την αντίθεση του φωτός και της σκιάς κ.λ.π. 

Είναι σηµαντικό να κατανοήσουµε την πορεία του φυσικού φωτός και τον 

τρόπο που εισβάλλει στο κτίριο. Απαραίτητος είναι  επίσης ο προσδιορισµός 

της ποιότητας και της ποσότητας του φωτισµού τόσο µέσα στο κτίριο όσο και 

έξω από αυτό.  Αξίζει να γνωρίζουµε τους στόχους που θέλουµε να πετύχουµε 

χρησιµοποιώντας το φυσικό φωτισµό, όπως και τους παράγοντες οι οποίοι 

πρέπει να λαµβάνονται υπόψη στο σχεδιασµό. Κατά αυτόν τον τρόπο θα 

αξιολογούνται και θα δικαιολογούνται οι αποφάσεις του αρχιτέκτονα, τόσο για 

τη λειτουργική διαµόρφωση του κτιρίου και του περιβάλλοντος χώρου όσο και 

για την επιλογή των υλικών που θα χρησιµοποιηθούν. 
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1.1.Ο φυσικός φωτισµός των κτιρίων µέχρι σήµερα 

 

Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι η χρήση φυσικού ή τεχνητού φωτισµού 

συνδέεται µε την οικονοµική και τεχνολογική ανάπτυξη της εποχής. Οι 

περίοδοι ανάπτυξης είναι οι εξής : 

1. Στις  αρχαϊκές κοινωνίες το µονό διαθέσιµο σύστηµα τεχνητού 

φωτισµού ήταν η φωτιά ,µε συνέπεια όλες οι εργασίες να εκτελούνταν 

την ηµέρα. 

2. Κατά τη γοτθική αρχιτεκτονική η έλλειψη τεχνητού φωτισµού και το 

υψηλό κόστος αυτού, είχαν σαν αποτέλεσµα την εκµετάλλευση του 

από τον άνθρωπο.  

3. Στο τέλος του 18ου αιώνα έχουµε την ανακάλυψη του ηλεκτρισµού. 

Παρόλο που  το κόστος ήταν µεγάλο, οι ζωή των ανθρώπων  

βελτιώθηκε  σηµαντικά .  

4. Στις αρχές του 19ου αιώνα έχουµε τη βιοµηχανική επανάσταση. 

Ραγδαία ήταν η  ανάπτυξη της τεχνογνωσίας καθώς και η 

χρησιµοποίηση του γυαλιού και του σίδερου που καθιστούσε πιο 

εύκολη την  κατασκευή µεγάλων ανοιγµάτων. 

5. Στα µέσα του 20ου αιώνα έχουµε µείωση του κόστους του 

ηλεκτρικού ρεύµατος µε αποτέλεσµα την αύξηση της χρήσης του 

τεχνητού φωτισµού και την µείωση της χρήσης του φυσικού 

φωτισµού. 

 

Η ενεργειακή κρίση που πραγµατοποιήθηκε το 1973 ανάγκασε τους 

ανθρώπους να στραφούν στην εξεύρεση µεθόδων εξοικονόµησης ενέργειας. 

Ταυτόχρονα καταλαβαίνουµε  ότι είναι επιτακτική ανάγκη η εκµετάλλευση  του 

φυσικού φωτισµού. 

Σηµαντικό ρόλο στην διαστασιολόγηση των ανοιγµάτων έπαιξε η χρήση 

του τεχνητού φωτισµού που επηρέασε το βαθµό συµµετοχής του φυσικού 
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φωτισµού στη λειτουργία των κτιρίων. Έως εκείνη την περίοδο 

κατασκευάζονταν µεγάλα ανοίγµατα ώστε να µπορούν να εκµεταλλεύονται 

περισσότερο το φυσικό φωτισµό αλλά και για τον καλύτερο αερισµό των 

χώρων.  

Στη γοτθική αρχιτεκτονική τα ανοίγµατα ήταν µικρά, όταν ο κυλινδρικός 

θόλος στηριζόταν στη φέρουσα τοιχοποιία αλλά  τα γοτθικά σταυροθόλια  και 

η στήριξη µε τις αντηρίδες έδωσε την κατασκευαστική δυνατότητα να 

ανοιχτούν µεγάλα ανοίγµατα. Έτσι η γοτθική εκκλησία δέχεται φυσικό 

φωτισµό από τα πολυάριθµα παράθυρα µε τους χρωµατιστούς  υαλοπίνακες.    

Τα πολυάριθµα και µεγάλα παράθυρα ήταν το χαρακτηριστικό της 

αναγεννησιακής αρχιτεκτονικής. Όπως είναι γνωστό τα παλάτια εκείνη την 

εποχή .Έδιναν την εντύπωση συµπαγών κτιρίων και διαµορφώνονταν µε πιο 

ελεύθερη κάτοψη ώστε να έχουν την δυνατότητα να εκµεταλλευθούν τον 

φυσικό φωτισµό και τον αερισµό. Έτσι όµως κατασκευάζονταν και τα δηµοσιά 

κτίρια έως τον 20ο αιώνα. 

Από την εποχή της βιοµηχανικής επανάστασης όµως µεγάλωσαν οι 

απαιτήσεις για τη χρησιµοποίηση του φυσικού φωτισµού στα κτίρια µε 

συνέπεια να κατασκευαστούν µεγάλες γυάλινες επιφάνειες  στα κτίρια. 

Στον 19ο αιώνα παρατηρείται µια αλλαγή στα υλικά δόµησης. Επικρατεί 

η χρησιµοποίηση του γυαλιού και του σίδερου που βοήθησαν στην κατασκευή  

των πρώτων εµπορικών καταστηµάτων, σιδηροδροµικών σταθµών, 

βιβλιοθηκών. Αξιοσηµείωτη είναι  η κατασκευή τεραστίων µεγαλοπρεπών 

θερµοκηπίων οπού γινόταν η καλλιέργεια εξωτικών φυτών. 

Επιπλέον κατασκευάστηκαν υπαίθριες αγορές και πολυώροφα κτίρια 

σκεπασµένα µε γυαλί, οπού αυτά αποτελούν τον πρόδροµο της σύγχρονης 

ενεργειακής αρχιτεκτονικής. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι ανάλογα µε το κλίµα της περιοχής 

κατασκευάζονται και τα ανοίγµατα στις κατοικίες, µέσα από τα οποία δέχεται 

το φυσικό φωτισµό και αερίζεται το κτίριο. 
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Επιπλέον αξίζει να σηµειωθεί σε χώρες που η διάρκεια της ηµέρας είναι 

µικρή το χειµώνα, όπως οι χώρες τις κεντρικής Ευρώπης, κατασκευάζουν 

µεγάλα ανοίγµατα έτσι ώστε να µπορούν να εκµεταλλεύονται µεγαλύτερη 

ποσότητα του φυσικού φωτισµού. Εν αντίθεση σε χώρες που έχουν µεγάλη 

ηλιοφάνεια, όπως στη νότια Ευρώπη, κατασκευάζουν µικρά ανοίγµατα ώστε να 

αποφεύγουν την υπερθέρµανση το καλοκαίρι. Οι αρχιτέκτονες στη νότια 

Ευρώπη κατασκεύαζαν σπίτια µε εσωτερικές αυλές και αίθρια. Στις αυλές 

φύτευαν φυλλοβόλα δέντρα και σε περιοχές που υπήρχε µεγάλη ηλιοφάνεια 

,όπως νησιά του Αιγαίου, κατασκεύαζαν µικρά ανοίγµατα.  

Εν συνεχεία όµως αναλόγως µε τον αρχιτεκτονικό ρυθµό που 

ακολουθούσε η εποχή τα ανοίγµατα έγιναν το κυρίαρχο µορφολογικό 

στοιχείο. Ωστόσο επιτελούσαν και άλλες λειτουργίες, όπως θέα, αερισµό, 

φωτισµό και τέλος ηλιασµό. Όλα αυτά πραγµατοποιήθηκαν µε τη 

διεθνοποίηση της αρχιτεκτονικής το δεύτερο µισό του 20ου αιώνα. 

Από τη στιγµή µάλιστα που έγινε φθηνή η ηλεκτρική ενέργεια και παρείχε 

ικανοποιητική παροχή φωτισµού πέρασε σε δεύτερη µοίρα ο φυσικός 

φωτισµός. Ωστόσο οι αρχιτέκτονες του 20ου αιώνα, που είχαν αντιληφθεί τη 

σηµασία του φυσικού φωτισµού στο να αναδεικνύει την µορφή και την 

πλαστικότητα των αντικειµένων, κατασκεύαζαν τα ανοίγµατα ως βασικό δοµικό 

στοιχείο. Επειδή αυτά έφερναν το φως µέσα στο χώρο ώστε να φωτίζονται τα 

αντικείµενα και να µετατρέπονται  σε πραγµατικά έργα τέχνης. 

Τεράστιο πρόβληµα προκλήθηκε στα µέσα τις δεκαετίας του 1970 όταν 

εµφανίστηκε η ενεργειακή κρίση διότι µειώνονταν σηµαντικά οι ενεργειακοί 

πόροι και τα αποτελέσµατα φυσικά επιδρούσαν στην οικονοµία. Κατάλαβαν 

ότι οι κύριοι στόχοι του σχεδιασµού των κτιρίων είναι να γίνεται εξοικονόµηση 

ενέργειας και εκµετάλλευση των εναλλακτικών πηγών ενέργειας.  Από τη 

στιγµή εκείνη µάλιστα κατάλαβαν ότι χρησιµοποιώντας το φυσικό φωτισµό 

προκύπτουν πολλά οφέλη και κυρίως οικονοµικά. Ξεκίνησαν αυτή τη 

προσπάθεια περιορίζοντας της θερµικές απώλειες και εν συνεχεία 
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περιορίζοντας την ενέργεια για τη θέρµανση των κτιρίων, αυτό όµως είχε σαν 

συνέπεια τις δυσµενείς επιπτώσεις για την αρχιτεκτονική των κτιρίων. 

Οι αρχιτέκτονες στα βόρεια µείωσαν τα ανοίγµατα και κατασκεύαζαν 

συµπαγή κτίρια µε συνέπεια να περιορίζουν το φυσικό φωτισµό. Αντίθετα όµως 

στις εύκρατες περιοχές κατασκεύαζαν µεγάλα ανοίγµατα ώστε να µπορούν να 

εκµεταλλευτούν την ηλιακή ενέργεια για θέρµανση, αλλά αυτό έχει σαν 

αποτέλεσµα την υπερθέρµανση το καλοκαίρι και τη θάµβωση. 

 

 

1.2 Φυσικός ή τεχνητός φωτισµός 

 

 

 

Πρέπει να κατανοήσουµε ότι εάν θέλουµε να εξοικονοµήσουµε ηλεκτρική 

ενέργεια είναι αναγκαίο να µειώσουµε την κατανάλωση του τεχνητού φωτισµού. 

Αυτό επιτυγχάνεται µε τη χρήση του φυσικού φωτισµού. Παρατηρήθηκε σε 

Ευρωπαϊκές στατιστικές µελέτες ότι ο τεχνητός φωτισµός κατέχει υψηλή θέση 

στην κατανάλωση ενέργειας των κτιρίων. Σε κτίρια γραφείων φτάνει µέχρι και 

το 50% της χρησιµοποιούµενης ενέργειας, σε νοσοκοµεία το 20-30%, σε 

εργοστάσια περίπου το 15% και σε σχολεία το 10-15% .Αντίστοιχα, στις 

ΗΠΑ, η οποία είναι µια ιδιαίτερα «ενεργοβόρα» χώρα, εκτιµάται ότι το 20-

25% της συνολικά χρησιµοποιούµενης ηλεκτρικής ενέργειας δαπανάται για το 

φωτισµό των χώρων, συµπεριλαµβανοµένων και των κτιρίων των κατοικιών. 

Πρέπει να καταγραφεί ότι οι παραπάνω τιµές είναι ενδεικτικές και 

διαφέρουν από κτίριο σε κτίριο. Όλα είναι αποτέλεσµα της ποιότητας και της 

ποσότητας του διαθέσιµου φυσικού φωτισµού. 

Πάνω από όλα πρέπει να τονιστεί ότι σπουδαίο ρόλο παίζει η κατανοµή 

του φυσικού φωτισµού στους διαφόρους µήνες του έτους ,δηλαδή και σε 

περιοχές µε µεγάλη ηλιοφάνεια και επαρκή ποσότητα εξωτερικού φωτισµού 
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κάνουµε εκτεταµένη χρήση του τεχνητού φωτισµού. Πρέπει να κατανοήσουµε 

ότι τα ανοίγµατα πρέπει να κατασκευάζονται µε ενεργειακά κριτήρια διότι 

όπως όλοι γνωρίζουµε το χειµώνα ο διαθέσιµος φυσικός φωτισµός είναι λίγος 

αλλά µπορεί να βοηθήσει  ώστε να µειωθεί ο τεχνητός φωτισµός. Εν αντίθεση 

το καλοκαίρι εάν χρησιµοποιούνται συµπαγή στοιχεία ηλιοπροστασίας για να 

αποφύγουµε την υπερθέρµανση ή το θάµπωµα η ποσότητα του εξωτερικού 

διαθέσιµου φωτισµού δεν βοηθάει στη µείωση του τεχνητού φωτισµού. Τα 

παραπάνω έχουν διαπιστωθεί από έρευνες που αφορούν  την κατανάλωση 

ενέργειας για φωτισµό σε γραφεία. Μέσα από έρευνες αποδεικνύεται ότι δεν 

έχει µεγάλη σηµασία ο τόπος που βρίσκεται ένα γραφείο, είτε αυτό είναι στην 

Αθήνα ,στο Λονδίνο ή στη Κοπεγχάγη, άλλα το ότι καταναλώνει 35% 

ενέργεια. Αξίζει να επισηµανθεί ότι πρέπει άµεσα να µειώσουµε την 

κατανάλωση ενέργειας και ιδιαίτερα σε κτίρια µε ειδικές χρήσεις µε το να 

χρησιµοποιήσουµε φυσικό φωτισµό αντί για τεχνητό.  

Όπως είναι γνωστό ο φυσικός φωτισµός βοηθάει και στη θέρµανση των 

κτιρίων εκτός από την εξοικονόµηση ενέργειας. Επίσης η θερµική ενέργεια 

γίνεται το ορατό τµήµα του φάσµατος  της ηλιακής ακτινοβολίας και έτσι όταν 

απορροφηθεί από τα αντικείµενα του εσωτερικού χώρου εκπέµπεται σαν 

υπέρυθρη θερµική ακτινοβολία. Είναι φανερό ότι το θερµικό ισοζύγιο του 

κτιρίου επηρεάζετε θετικά από τη θερµότητα που παράγει η ηλιακή 

ακτινοβολία. Επιπλέον η ορατή ηλιακή ακτινοβολία µπορεί να συνεισφέρει σε 

µεγάλο βαθµό τόσο στο φωτισµό όσο και στη θέρµανση του κτιρίου αρκεί ο 

αρχιτέκτονας να έχει σχεδιάσει  το σύστηµα φυσικού φωτισµού. ∆ηλαδή να 

έχει σωστό προσανατολισµό το κτίριο, να έχει γίνει η κατάλληλη 

διαστασιολόγηση και τέλος η διανοµή και η προστασία των ανοιγµάτων να 

είναι η κατάλληλη ώστε να επιτρέπεται η είσοδος της ηλιακής ακτινοβολίας στο 

χώρο. Τέλος να υπάρχει η δυνατότητα ρύθµισης αναλόγως την εποχή στην 

οποία βρισκόµαστε ώστε να µη προκύπτουν προβλήµατα από υπερθέρµανση 

το καλοκαίρι. 
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Ως ενεργειακή κατανάλωση των κτιρίων εννοούµε την ενέργεια που 

καταναλώνουµε για θέρµανση, ψύξη, φωτισµό και την ενέργεια που 

καταναλώνουµε για τη λειτουργία διάφορων συσκευών και µηχανηµάτων.  

Όπως είναι φανερό κάνοντας άσκοπη χρήση του τεχνητού φωτισµού 

µεγαλώνει η θερµοκρασία του κτιρίου, επειδή οι λάµπες εκπέµπουν 

θερµότητα, αυτό όπως µπορούµε να καταλάβουµε είναι µειονέκτηµα για το 

καλοκαίρι επειδή αυξάνεται η θερµοκρασία και έτσι καταναλώνουµε ενέργεια 

χρησιµοποιώντας κλιµατιστικά και αντιθέτως πλεονέκτηµα για το χειµώνα. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι καταναλώνοντας 1 WATT παροχή τεχνητού φωτισµού 

απαιτείται 1,5 WATT να καταναλωθεί για να ψυχθεί ο χώρος.  Άρα το φορτίο 

αιχµής  της ηλεκτρικής εγκατάστασης µειώνεται όταν µειώσουµε τη χρήση του 

τεχνητού φωτισµού επειδή γλιτώνουµε ενέργεια από τη λειτουργία του 

συστήµατος ψύξης. 

Τον τελευταίο καιρό οι ερευνητές πιστεύουν ότι ένα µέρος τις 

περιβαλλοντολογικής ρύπανσης οφείλεται στην άσκοπη χρήση του τεχνητού 

φωτισµού και όλα αυτά επειδή αυξάνεται διαρκώς η κατανάλωση ηλεκτρικής 

ενέργειας. Επιπλέον έχουν συνδέσει και το φαινόµενο του θερµοκηπίου, που 

προκαλεί τεράστιες αλλαγές στο κλίµα και µεγάλες οικολογικές διαταραχές, 

διότι όταν παράγεται ηλεκτρική ενέργεια αποβάλλεται διοξείδιο του άνθρακα, 

διοξείδιο του θείου, οξείδια του αζώτου και µεγάλη ποσότητα θερµότητας στο 

περιβάλλον. Είναι αδήριτη ανάγκη να χρησιµοποιήσουµε το φυσικό φωτισµό 

δηµιουργώντας αειφόρα κτίρια. 

Τέλος ο φυσικός φωτισµός µας προσφέρει τα αισθητικά αποτελέσµατα 

που παρέχει  στο χώρο, τη συµµετοχή του στην επιτυχή κάλυψη των 

βιολογικών αναγκών του χρήστη του χώρου και στην ψυχολογική του 

ισορροπία, τη συµβολή του στην εξοικονόµηση ενέργειας και τη συµβολή του 

στη µείωση της περιβαλλοντικής ρύπανσης και στη δηµιουργία βιώσιµου 

περιβάλλοντος 
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Επιπλέον τα οικονοµικά πλεονεκτήµατα από τη χρήση του φυσικού 

φωτισµού έναντι του τεχνητού είναι: 

1. Εξοικονόµηση ηλεκτρικής ενέργειας επειδή κάνουµε µείωση της 

χρήσης του τεχνικού  φωτισµού. 

2. Η µείωση της χρήσης του τεχνητού φωτισµού,  συνεπάγεται 

εξοικονόµηση ενέργειας για ψύξη και µείωση της ισχύος του 

κλιµατιστικού συστήµατος. 

3. Έχουµε συµβολή της ορατής ακτινοβολίας στη θέρµανση του 

χώρου, γιατί µετατρέπεται σε θερµική ακτινοβολία και σηµαντικό 

ποσοστό της εγκλωβίζεται στο κτίριο. 

4. Συµβολή στη δηµιουργία συνθηκών οπτικής άνεσης και στην 

τόνωση της ανθρώπινης δραστηριότητας, µε την αυξοµείωσή του 

φυσικού φωτισµού, µε επακόλουθο την αύξηση της 

αποδοτικότητας των χρηστών. 

 

 

 

1.3. O συντελεστής φυσικού φωτισµού  

 

 

Οι επιστήµονες προκειµένου να πληροφορούνται την κατανοµή και την 

ένταση του φυσικού φωτισµού κάθε χρονική στιγµή επινόησαν το συντελεστή 

φυσικού φωτισµού. Για να υπολογίζουν τη ποσότητα του φυσικού φωτισµού 

ενός χώρου χρησιµοποιείται ο συντελεστής φυσικού φωτισµού ΣΦΦ, που είναι 

ο λόγος του φωτισµού που δέχεται ένα σηµείο στον εσωτερικό χώρο (Εi) – 

συνήθως στο επίπεδο εργασίας – προς τον αντίστοιχο φωτισµό στην ύπαιθρο 

(Εο) από τον ανεµπόδιστο ουράνιο θόλο, εκφρασµένος επί τοις % . 

 

ΣΦΦ = Εi/Eo x 100% 
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Αυτός ο λόγος είναι πάντα σταθερός, γιατί όσο αυξάνεται ο εξωτερικός 

φωτισµός, αυξάνεται και ο αντίστοιχος εσωτερικός.  

Η ορατή ακτινοβολία µπορεί να µετρηθεί  µε φωτόµετρο (Luxmeter), οι 

ενδείξεις του οποίου µας δίνουν την ένταση του φωτισµού (illuminance), δηλ. 

την ποσότητα φωτός που φωτίζει µια επιφάνεια  εκφρασµένη σε lumens / m2  

ή  Lux.   

 

 

Εικόνα 1.1 .Φωτόµετρο lx-1102  

Οι τιµές που µπορεί να πάρει ο συντελεστής φυσικού φωτισµού εξαρτώνται 

από τους εξής παράγοντες : 

• Από τη γεωµετρία του εσωτερικού χώρου σε συνάρτηση µε το 

µέγεθος και τη θέση του ανοίγµατος 

• Τη µορφολογία του εδάφους  
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• Τη µορφολογία του κτισµένου περιβάλλοντος 

Αλλά είναι ανεξάρτητες από το γεωγραφικό πλάτος του τόπου. Επιπλέον 

ο συντελεστής φυσικού φωτισµού έχει τη δυνατότητα να αξιολογεί τη 

συµπεριφορά του κτιρίου σε σχέση µε το σύστηµα του φυσικού φωτισµού που 

έχει σχεδιαστεί. 

Οι τρόποι δηµιουργίας του φυσικού φωτός είναι οι εξής: 

• Με απευθείας ή άµεση ηλιακή ακτινοβολία 

• Με διάχυση και 

• Με ανάκλαση. 

 

Είναι σηµαντικό να κατανοήσουµε ότι κάθε σηµείο του χώρου δέχεται το 

φυσικό φωτισµό από διαφορές συνιστώσες. Αρχικά  δέχεται το φυσικό φωτισµό 

που πηγάζει από τον ουράνιο θόλο, όπου αυτός εξαρτάται από το µέγεθος του 

ανοίγµατος, από τα διάφορα εξωτερικά εµπόδια του περιβάλλοντος ,από τη 

θέση του σηµείου σε σχέση µε το άνοιγµα, από τις οπτικές ιδιότητες του 

γυαλιού και από τη γωνία πρόσπτωσης του φωτός. Εν συνεχεία δέχεται το 

φυσικό φωτισµό που προέρχεται από την ανάκλαση στο έδαφος και στα 

διάφορα άλλα εξωτερικά κτίρια, όπου αυτός εξαρτάται από το µέγεθος και την 

ποιότητα των εξωτερικών επιφανειών. Τέλος δέχεται το φυσικό φωτισµό που 

προέρχεται από την ανάκλαση στις εσωτερικές επιφάνειες και στα αντικείµενα 

που είναι τοποθετηµένα µέσα στο χώρο ,ο οποίος εξαρτάται από το σχήµα του 

εσωτερικού χώρου και από την αντανακλαστικότητα των επίπλων ,του δαπέδου, 

της οροφής και των τοίχων. 
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1.3.1 Ποσοτικός προσδιορισµός του φυσικού φωτισµού  

 

Για να πραγµατοποιήσουµε ορισµένες εργασίες πρέπει να γνωρίζουµε την 

ακριβή ποσότητα φυσικού φωτισµού που εισέρχεται στο χώρο και φυσικά τους 

συντελεστές φυσικού φωτισµού, όπου µπορούµε να τους πάρουµε από πίνακες. 

Πάνω από όλα πρέπει να κατανοήσουµε ότι δεν είναι δυνατό να εκφραστεί µε 

απόλυτη τιµή το σηµείο ανάµεσα στο όριο ικανοποιητικού και ανεπαρκούς 

φυσικού φωτισµού. 

Υπάρχουν δύο µέθοδοι για να υπολογίσουµε το συντελεστή φυσικού 

φωτισµού πρώτον µε τελείως νεφοσκεπή ουρανό και δεύτερον  µε ανέφελο 

ουρανό, εδώ δεν συµπεριλαµβάνουµε  την απευθείας ακτινοβολία. 

Όταν ο ουρανός είναι νεφοσκεπής τότε ο συντελεστής φυσικού φωτισµού 

δεν επηρεάζεται από την περιοχή ή από το προσανατολισµό καθ’ όλη τη 

διάρκεια του έτους και παραµένει σταθερός. Όταν ο ουρανός είναι ανέφελος 

επειδή είναι πολύ πολύπλοκος ο συντελεστής φυσικού φωτισµού 

χρησιµοποιούµε το συντελεστή για νεφοσκεπή ουρανό.  

Ένα σηµαντικό µειονέκτηµα του συντελεστή φυσικού φωτισµού είναι ότι 

δεν µπορεί να προσδιορίσει µε ακρίβεια την ποιότητα του φωτισµού που 

παρέχεται αλλά µπορεί να µας διαβεβαιώσει  µε απόλυτη επιτυχία το ποσό της  

εισερχόµενης ποσότητας φυσικού φωτισµού. 

Είναι προφανές ότι οι τιµές που µπορεί να πάρει ο συντελεστής φυσικού 

φωτισµού διαφέρει από σηµείο σε σηµείο του κτιρίου ,ένα  σηµείο κοντά στο 

άνοιγµα είναι φανερό ότι θα έχει µεγαλύτερο συντελεστή φυσικού φωτισµού 

από άλλο ένα σηµείο κάπου µέσα στο χώρο επειδή αυτό δέχεται φωτισµό από 

τον ουράνιο θόλο, από τις ανακλάσεις από το εξωτερικό περιβάλλον αλλά και 

από τα δοµικά στοιχεία και αντικείµενα που βρίσκονται µέσα στο χώρο. Μετά 

από µελέτες αποδεικνύεται  ότι κυµαίνεται από 0-5%σε περιοχές στις οποίες τα 

ανοίγµατα καταλαµβάνουν επιφάνεια µεγαλύτερη από το 80% του δαπέδου. Η 

τιµή του συντελεστή φυσικού φωτισµού κοντά στο παράθυρο κυµαίνεται από 
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10-15%. Από µελέτες έχει διαπιστωθεί ότι στις χώρες τις νότιας Ευρώπης στη 

θέση εργασίας ο συντελεστής είναι 1-3% ωστόσο όµως στις χώρες τις βόρειας  

Ευρώπης στη θέση εργασίας ο συντελεστής είναι 3-5%. 

Στον παρακάτω πίνακα  µπορούµε να δούµε τις απαιτήσεις φυσικού 

φωτισµού στους χώρους εργασίας. Ο Πίνακας βρίσκεται στις σελίδες 212-213 

Βιοκλιµατικός Σχεδιασµός  Κτιρίων, Τόµος Α,. ΕΑΠ 
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Πάνω από όλα πρέπει να τονιστεί ότι η σχετική λαµπρότητα µεταξύ του 

εσωτερικού χώρου και του εξωτερικού περιβάλλοντος, όπως αυτό φαίνεται 

µέσα από το παράθυρο, είναι σηµαντική παράµετρος οπτικής άνεσης και ότι ο 

συντελεστής φυσικού φωτισµού εκφράζει αυτή τη σχέση. Για τις ίδιες 

κλιµατικές συνθήκες, όσο µεγαλύτερος είναι ο συντελεστής φυσικού φωτισµού, 

τόσο µικρότερη είναι η διαφορά στη λαµπρότητα µεταξύ εσωτερικού χώρου 

και του εξωτερικού περιβάλλοντος και ότι οι απόλυτες τιµές φωτισµού και ο 

συντελεστής φυσικού φωτισµού δεν αποτελούν επαρκείς ενδείξεις για την 

οπτική άνεση και τη δυνατότητα της όρασης. Ακόµη και τµήµατα του χώρου 

µε τον ίδιο συντελεστή φυσικού φωτισµού ο παρατηρητής τα αντιλαµβάνεται 

µε διαφορετικό τρόπο, εφόσον η σχετική λαµπρότητα των αντικειµένων είναι 

αυτή που καθορίζει την οπτική ευκρίνεια. 

 

 

 

1.3.2. Ο ελάχιστος αποδεκτός εξωτερικός φωτισµός 

 

 

Όπως είναι γνωστό η ποιότητα και η διαθεσιµότητα του εξωτερικού 

φυσικού φωτισµού εξαρτάται από τους εξής παράγοντες: την εποχή του έτους 

,από την ώρα της ηµέρας, και από το γεωγραφικό πλάτος του τόπου. Αν η 

διαθέσιµη ποσότητα εξωτερικού φωτισµού είναι µεγάλη και έχουµε 

τοποθετήσει ανοίγµατα µε τις σωστές διαστάσεις τότε µπορούµε να τον 

χρησιµοποιήσουµε για φυσικό φωτισµό του κτιρίου. Έχει υπολογιστεί  η 

οριακή τιµή του εξωτερικού φυσικού φωτισµού ,που όταν αυτή µεγαλώσει λίγο 

µπορούµε να τον χρησιµοποιήσουµε για εσωτερικό φωτισµό, και έχει τη 

δυνατότητα να µας κάλυψη πλήρως όλες τις ανάγκες του κτιρίου για φωτισµό. 
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Υπολογίστηκε η ποσότητα του ελάχιστου αποδεκτού εξωτερικού 

φωτισµού από την CIE, οι παράµετροι που ικανοποιούνται  είναι: ισχύει για 

κάθε γεωγραφικό πλάτος και για τις εργάσιµες ώρες 9:00-17:00. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 

2.1 ∆ΙΕΘΝΕΙΣ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ ΦΩΤΙΣΜΟΥ 

 

 

Είναι επιτακτική ανάγκη τα αναγνωστήρια των βιβλιοθηκών να έχουν 

υψηλή ποιότητα και ποσότητα φυσικού φωτισµού, για λόγους υγείας και 

αποδοτικότητας της εργασίας. Τα αναγνωστήρια των βιβλιοθηκών έχουν τόσο 

ανάγκη για φωτισµό, όσο και τα σχολεία και τα κτίρια γραφείων, επειδή 

εκτελούν παρόµοιες εργασίες. Από µακροχρόνιες έρευνες στα σχολεία 

διαπιστώθηκε ότι ο ελαττωµατικός φωτισµός µπορεί να προκαλέσει µυωπία και 

κύφωση. Αυτό δηµιουργείται επειδή ο µαθητής προσπαθώντας να διαβάσει 

σκύβει το κεφάλι του προς τα βιβλία λόγω της έλλειψης του απαιτούµενου και 

κατάλληλου φυσικού φωτισµού. Στατιστικές έρευνες απέδειξαν ότι µόνο το 3% 

των παιδιών του νηπιαγωγείου  και το 6% των παιδιών των πρώτων τάξεων του 

δηµοτικού έχουν ελλατωµατική όραση, αντίθετα µε τα παιδιά της Αγγλίας που 

το ποσοστό αγγίζει το 10% . Πρέπει να τονίσουµε ότι κατά την αποφοίτηση 

από το δηµοτικό των παιδιών, και από τις δυο χώρες ,το ποσοστό έφτασε το 

25%. 

Μετά από αυτά τα παραδείγµατα µπορούµε να καταλάβουµε ότι ο 

ανεπαρκής ή ο ελλατωµατικός φωτισµός συµβάλλει σηµαντικά στη δηµιουργία 

προβληµάτων όρασης , αλλά δεν ξέρουµε  µέχρι ποιο βαθµό µπορεί να 

επηρεάσει. 

   Η συµβολή εξάλλου του ηλιακού φωτός σε βιοχηµικές αντιδράσεις, όπως η 

µετατροπή της προβιταµίνης D σε βιταµίνη D γνωστής ως αντιρραχιτικής,   η 

φωτοθεραπεία που συνιστάται για τα βρέφη που γέννιουνται µε ίκτερο,  ή η 

καταστολή άλλων βιοχηµικών αντιδράσεων, όπως η παραγωγή µελατονίνης - 

εγκεφαλικής ορµόνης που επηρεάζει  ανοσολογικές λειτουργίες του 
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οργανισµού -  είναι από τους παράγοντες, που συντελούν στη δηµόσια υγεία 

και ιδιαίτερα των παιδιών και των εφήβων.    

Σε έρευνα, που έγινε στις Η.Π.Α από την Heschong Mahony Group µε 

εντολή της  Pacific Gas and Electric Company, η οποία αναφέρεται στην 

επίδραση του φυσικού φωτισµού στην επίδοση των µαθητών ,σε δείγµα 21.000 

µαθητών ,προέκυψε ότι: όταν υπήρχε επαρκής και ποιοτικός φωτισµός η 

αποτελεσµατικότητα, η ταχύτητα και η ακρίβεια των µαθητών ήταν αυξηµένη 

και συνεπώς αυξανόταν και η απόδοση τους. Επιπλέον τα ανοίγµατα στην 

οροφή ήταν ποιο αποτελεσµατικά από οποιοδήποτε άλλο άνοιγµα. 

Αποδείχθηκε ότι οι αίθουσες µε φεγγίτη είχαν 2-3 φορές υψηλότερα επίπεδα 

φωτισµού από της αίθουσες που χρησιµοποιούσαν τεχνητό φωτισµό και τέλος 

οι µαθητές δέχονταν ποιο εύκολα τις µεταβολές και διακυµάνσεις του φυσικού 

φωτισµού παρά του τεχνητού. 

Εν συνεχεία προέκυψε ότι ο φυσικός φωτισµός είναι ανώτερος ποιοτικά 

από τον τεχνητό επειδή: έχει τη δυνατότητα να σκορπίζεται σε όλες τις 

κατευθύνσεις και να κατανέµεται οµοιόµορφα, ενώ αντίθετα ο τεχνητός 

φωτισµός έχει τη δυνατότητα να φωτίζει µόνο κατακόρυφα το επίπεδο 

εργασίας. Όπως είναι γνωστό το µάτι µπορεί να προσαρµοστεί στη µεταβολή 

της λαµπρότητας εύκολα, αλλά δεν µπορεί να δεχθεί δύο διαφορετικά επίπεδα 

λαµπρότητας ταυτόχρονα . Τέλος σε αντίθεση µε το φυσικό φωτισµό που έχει 

σταθερότητα, ο τεχνητός παρουσιάζει τρέµουλο που οφείλεται στο 

εναλλασσόµενο ρεύµα που χρησιµοποιεί. 

Είναι ανάγκη η θέσπιση των  προδιαγραφών για το φωτισµό των σχολικών 

κτιρίων που αφορούν κυρίως τη ποσότητα του φωτισµού, ανεξαρτήτως εάν 

αυτός είναι φυσικός ή τεχνητός .Είδη αρκετά κράτη το έχουν εφαρµόσει. 

Αξίζει να επισηµανθεί ότι οι Γερµανοί ακολουθούν προδιαγραφές κατά 

DIN 5035  προκειµένου οι αίθουσες διδασκαλίας , τα γραφεία, οι βιβλιοθήκες 

και τα γυµναστήρια να έχουν φωτισµό 200 Lux ,επίσης οι αίθουσες που 

χρειάζονται υψηλές απαιτήσεις σε φωτισµό 250-500 Lux, για τους διαδρόµους 
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κυκλοφορίας και τα κλιµακοστάσια 60 Lux και για χώρους υγιεινής  και 

βοηθητικούς χώρους 30  Lux ,ενώ στο επίπεδο του πίνακα απαιτούνται 120-

300 Lux. Οι Βρετανοί ακολουθούν τις υποδείξεις του υπουργείου Παιδείας  

που θέλει ο ελάχιστος φωτισµός  να είναι τα 150 Lux στις σχολικές αίθουσες  

και όταν γίνετε χρήση λαµπτήρων φθορισµού τα 300 Lux. Επιπλέον υπάρχει 

το Chartered Institution of Building Services Engineers, στον κώδικα για τον 

εσωτερικό φωτισµό που αλλάζει τα επίπεδα φωτισµού για τα σχολεία 

θεωρώντας ότι πρέπει να υπάρχει µεγάλη οπτική άνεση στους µαθητές και µε 

τον τρόπο αυτό δεν εννοεί µόνο την ποσότητα του φωτισµού αλλά και το 

δείκτη θάµβωσης. Συγκεκριµένα ορίζει σαν µέγιστο δείκτη θάµβωσης 19 και 

για αίθουσες διδασκαλίας, γυµναστήρια και βιβλιοθήκες τα 300 Lux,επιπλέον 

για εργαστήρια, αίθουσες σεµιναρίων και τέχνης 500 Lux. 

   

 

Εν συνεχεία στις Η.Π.Α. στο επίπεδο εργασίας ως ελάχιστος φωτισµός 

έχει οριστεί να είναι περίπου τα 11 Lux. Από τη στιγµή µάλιστα που 

αντιληφθήκαν πόσο σηµαντικός  και αποτελεσµατικός είναι ο φυσικός 

φωτισµός στα σχολεία δηµιούργησαν προδιαγραφές που αναφέρουν την 

ποσότητα του φυσικού φωτισµού που πρέπει να εισέρχεται στις σχολικές 

αίθουσες . Ένας άλλος λόγος που επέλεξαν τη χρήση του φυσικού φωτισµού 

είναι η εξοικονόµηση ενέργειας και η εφαρµογή του βιοκλιµατικού 

σχεδιασµού. 
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Ο Πολυχρονόπουλος το 1962 στις Η.Π.Α. υποστήριξε ότι  ο συντελεστής 

φυσικού φωτισµού προσδιορίζεται στο 6%  και αυτό γιατί ο φωτισµός στην  

ύπαιθρο µε  λαµπρό ήλιο µπορεί να παράγει 10.000ft.c., ο αίθριος ουρανός 

1.500ft.c. ενώ µε πλήρως νεφοσκεπή ουρανό µόνο 500ft.c., οπότε, για να 

πετύχουµε επίπεδα 30ft.c. που είναι το όριο για τις αίθουσες διδασκαλίας και 

σχεδόν ίδιο για τα αναγνωστήρια των βιβλιοθηκών, δεν επιτρέπεται να είναι ο 

συντελεστής φυσικού φωτισµού µικρότερος του 6%. Πρέπει να κατανοήσουµε 

ότι σαν µέση ζώνη φωτός στα ηλιακά παθητικά κτίρια το όριο του συντελεστή 

φυσικού φωτισµού κυµαίνεται από 5-6%. Σε αυτά τα επίπεδα η συµβολή του 

φωτός είναι καλή. Πάνω από όλα πρέπει να τονιστεί ότι κάθε περιοχή έχει τα 

δικά της κλιµατικά δεδοµένα και δεν ισχύουν τα ίδια παντού. Αν δηλαδή  

πάρουµε τις παραπάνω τιµές για τα ελληνικά κλιµατικά δεδοµένα θα συµβεί 

υπερθέρµανση των κτιρίων και έτσι δεν θα προκύψει κανένα ενεργειακό όφελος.   

 Στις Ευρωπαϊκές ανεπτυγµένες χώρες, ακόµα και πριν το πόλεµο , είχαν 

ορίσει ότι ο συντελεστής φυσικού φωτισµού να είναι 2% .Σήµερα το ελάχιστο 

είναι 5%. 

Η Ελλάδα δεν έχει ορίσει ακόµα προδιαγραφές για το φυσικό φωτισµό 

των αναγνωστηρίων των βιβλιοθηκών, αλλά επειδή ισχύουν τα ιδία µε τα 

σχολεία ακολουθούµε τις ίδιες προδιαγραφές.  

Τον τελευταίο καιρό τόσο στην Ευρώπη , όσο και σε άλλες χώρες 

αναπτύχθηκε  η αρχιτεκτονική µε βιοκλιµατικό σχεδιασµό. Αυτό ξεκίνησε από 

τη στιγµή που ο φυσικός φωτισµός και η ενσωµάτωση παθητικών συστηµάτων 

συντέλεσε στην  εξοικονόµηση ενέργειας στα σχολεία. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 

 3.1 Κλίµα  

 

Το κλίµα της περιοχής  χαρακτηρίζεται εύκρατο µεσογειακό, και 

διαµορφώνεται από την γεωγραφική θέση της και από την γεωφυσική της  

άποψη. 

    Έχουµε ήπιους χειµώνες, όπου σπάνια παρατηρούνται  θερµοκρασίες υπό 

το µηδέν, ενώ η θερινή περίοδος είναι ξηρή µε σχετικά υψηλές θερµοκρασίες 

και ηλιοφάνεια π.χ. για την περιοχή των Πατρών 2.686 ώρες ετησίως. 

Τα κλιµατικά δεδοµένα έχουν ληφθεί από τον µετεωρολογικό σταθµό της 

Ε.Μ.Υ στην περιοχή της Πάτρας, που έχει  γεωγραφικές συντεταγµένες 

ανατολικό µήκος (lon) 21ο43΄58΄΄, βόρειο πλάτος (lat) 38ο15΄0΄΄  και ύψος 3µ. 

Ωστόσο πληροφορίες για την ηλιοφάνεια στην Ελλάδα µπορούν να 

αντληθούν και από το διαδίκτυο, όπου µε δορυφόρο καταγράφεται ανά ηµίωρο 

το κλίµα και η ηλιοφάνεια (εικ. 3.1) 

 



                                                                                                                                                            27 

 

      

   Εικ. 3.1     Χάρτης α�ό δορυφόρο �ου α�εικονίζει την ηλιοφάνεια  

                     στον Ελλαδικό χώρο. (Πηγή: www.Satel-light.com) 

 

3.1.1  ΑΝΕΜΟΙ 

 

Οι επικρατούντες άνεµοι π.χ. για την περιοχή της Πάτρας έχουν το 

χειµώνα βόρειες – βορειοανατολικές διευθύνσεις και κυρίως τους θερινούς 

µήνες νοτιοδυτικές αν και  µε µεγάλη συχνότητα περίπου 20% εµφανίζονται 

άπνοιες (διάγραµµα 3.1). 
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 ∆ιάγραµµα 3.1  Οι ισχυρότεροι άνεµοι �νέουν α�ό ∆εκέµβριο µέχρι  Α�ρίλιο.  

                         (Πηγή:  www. EMY. gr.) 

 

3.1.2  ΥΓΡΑΣΙΑ 

 

Η µέγιστη µέση µηνιαία υγρασία παρατηρείται τον ∆εκέµβριο 71,2% και η 

µέση ελάχιστη τον Αύγουστο 59,3%, όπως φαίνεται και στο διάγραµµα 3.2.    

 

           

             ∆ιάγραµµα 3.2 Η καµ�ύλη µε την % µέση µηνιαία υγρασία. 

                                      (Πηγή  www. EMY.gr) 
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3.1.3 ΒΡΟΧΟΠΤΩΣΕΙΣ 

 

Το µέσο ετήσιο ύψος βροχής ανέρχεται σε 544.7mm. Οι περισσότερες 

βροχές παρουσιάζονται το διάστηµα από  Οκτώβρη µέχρι  Φλεβάρη (Πίνακα 

3.1 και ∆ιάγραµµα 3.3). 

  

 

  

 

 

 

                                                                                                     

 

 

 

 

 

 

 

    

 

 

          Πίνακας 3.1    Το µέσο µηνιαίο ύψος βροχο�τώσεων και η συχνότητά τους. 

                           (Πηγή:  www. EMY. gr.) 

   

ΜΗΝΑΣ ΒΡΟΧΟΠΤΩΣΕΙΣ 

Μέσο Μηνιαίο Ύψος  -  Ηµέρες βροχής 

Ιανουάριος              89.1                        12.0 

Φεβρουάριος              81.7                        10.6 

Μάρτιος              63.3                         9.9 

Α�ρίλιος              47.8                         8.4 

Μάιος              28.9                         5.3 

Ιούνιος               7.5                          2.2 

Ιούλιος               4.6                          1.0 

Αύγουστος               5.2                          1.0 

Σε�τέµβριος              28.3                         3.6 

Οκτώβριος              72.2                         7.8 

Νοέµβριος            118.0                        11.0 

∆εκέµβριος            116.1                        13.2 

Σύνολο           544.7                        86.0  
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∆ιάγραµµα 3.3 Οι µηνιαίες τιµές βροχής σε mm. 

                                            (Πηγή:  www. EMY. gr)  

              

3.1.4  ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ 

 

Η απόλυτη µέγιστη θερµοκρασία σηµειώνεται τον µήνα Αύγουστο κατά τον 

οποίο φτάνει τους 41,3 Co και η απόλυτη ελάχιστη παρατηρείται τον Ιανουάριο 

που πέφτει στους -4,5Co. Η µέση µέγιστη θερµοκρασία είναι 17,80 C, µε 

χαµηλότερη µέση τον Ιανουάριο 100 C και µέση µέγιστη τον Αύγουστο 26,50 

C.  Οι καµπύλες στο διάγραµµα 3.4 που ακολουθεί απεικονίζουν τις µέσες 

µέγιστες και ελάχιστες θερµοκρασίες που έχουν σηµειωθεί σε διάστηµα 30 

ετών, καθώς και τη µέση σταθµισµένη µηνιαία θερµοκρασία της περιοχής. 

 



                                                                                                                                                            31 

 

           

    ∆ιάγραµµα 3. 4    Οι καµ�ύλες  µέσης  µηνιαίας,  µέγιστης,  σταθµισµένης,  και  

                        µέσης  µηνιαίας ελάχιστης θερµοκρασίας στο σταθµό Πατρών. 

                        (Πηγή: www. ΕΜΥ.gr) 

 

3.1.5 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Έχουµε τη δυνατότητα να διαβάσουµε το Βιοκλιµατικό Κτιριακό Χάρτη των 

Givoni, Watson και Labs εάν ξέρουµε τη θερµοκρασία και την υγρασία της 

περιοχής, ώστε να καταλάβουµε τις κλιµατικές σχεδιαστικές στρατηγικές των 

κτιρίων. Η µέση σταθµισµένη θερµοκρασία ανά µήνα καθώς και η αντίστοιχη 

υγρασία φαίνονται στον παρακάτω πίνακα 3.2, όπου µε βάση αυτά τα ζεύγη 

τιµών και τα δεδοµένα της εικόνας 3.2, γίνεται αντιληπτό ότι από το Νοέµβριο 

µέχρι τον Απρίλιο υπάρχει απαίτηση για θέρµανση. Η Ελληνική Πολιτεία έχει 

διασφαλίσει ως ελάχιστο το διάστηµα από 15 Νοεµβρίου µέχρι 15 Απριλίου 

υποχρεωτικής λειτουργίας της κεντρικής θέρµανσης στις πολυκατοικίες και στα 

κτίρια του δηµοσίου . Για το διάστηµα από Μάιο µέχρι και Σεπτέµβριο οι 

ανάγκες για δροσισµό καλύπτονται διαµέσου του φυσικού αερισµού των 

κτιρίων. Τον Οκτώβριο η θερµική άνεση τοποθετείται µεταξύ θέρµανσης και 

σκιασµού. 
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ΜΗΝΑΣ              ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ ΥΓΡΑΣΙΑ 

Ιανουάριος 10.0 69.1 

Φεβρουάριος 10.6 67.4 

Μάρτιος 12.5 67.1 

Α�ρίλιος 15.6 66.4 

Μάιος 20.1 64.5 

Ιούνιος 24.1 61.9 

Ιούλιος 26.4 59.8 

Αύγουστος 26.7 59.3 

Σε�τέµβριος 23.5 63.0 

Οκτώβριος 19.0 66.9 

Νοέµβριος 14.5 70.9 

∆εκέµβριος 11.4 71.2 

 

 

Πίνακας 3.2       Η µέση θερµοκρασία και υγρασία 

ανά µήνα 
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Εικόνα 3. 2      Ο βιοκλιµατικός Κτιριακός Χάρτης Givoni, Watson και Labs. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

 

 4.1 Η κεντρική δηµοτική  βιβλιοθήκη των Πατρών 

 

Το  οικόπεδο βρίσκεται στο κέντρο της Πάτρας και έχει όψεις στους ποιο 

κεντρικούς δρόµους της πόλης ,στη Βότση ,στη Μαιζώνος, στη Παντανάσσης 

και στη Ρήγα Φεραίου (σχήµα 41)  

 

Σχήµα 4.1 Α�όσ�ασµα σχεδίου �όλης 

Το αναγνωστήριο της δηµοτικής βιβλιοθήκης βρίσκεται στον πρώτο 

όροφο του κτιρίου, όπως φαίνεται και στο σχήµα που ακολουθεί, παράθυρα 

υπάρχουν µόνο στα δυτικά, ενώ ανατολικά και δυτικά είναι τοποθετηµένα τα 

ράφια των βιβλίων  (σχήµα 4.2). 
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Σχήµα  4.2 Κάτοψη του χώρου του αναγνωστηρίου  

∆ίπλα από το αναγνωστήριο υπάρχει ένα δωµάτιο µε διαστάσεις 

10.10*4.70 m2 και τα παράθυρα που βρίσκονται στα βόρεια του δωµατίου 

καταλαµβάνουν επιφάνεια 7.30*2.95 m2 ,τα τζάµια που είναι τοποθετηµένα 

είναι απλά αδιαφανή και στερεωµένα σε µεταλλικά πλαίσια. Εν συνεχεία στα 

νότια προς το κλιµακοστάσιο υπάρχουν πάλι αδιαφανή απλά τζαµιά 

στερεωµένα σε µεταλλικό πλαίσιο µε εµβαδό 6.00*3.95 m2 . Το αναγνωστήριο 

της βιβλιοθήκης έχει ανοίγµατα 2.10*1.96 m2 και από ανατολικά υπάρχει ένα 

δωµάτιο 4.32*19.52 m2 µε ανοίγµατα προς το δρόµο που έχουν απλά 

αδιαφανή τζάµια τοποθετηµένα σε µεταλλικό πλαίσιο. Η αίθουσα επίσης 

φωτίζεται και από την πόρτα που έχει διαστάσεις 2.10*1.47 m2  και έχει τζάµια 

απλά αδιαφανή τοποθετηµένα σε καφέ ξύλινο πλαίσιο. Το ύψος του 

αναγνωστηρίου είναι 4.55 m . Η πρόσβαση στο πρώτο όροφο γίνετε η µε τον 

ανελκυστήρα ή από τις εσωτερικές σκάλες που διαθέτει το κτίριο.  

Είναι σηµαντικό να αναφέρουµε ότι επειδή το αναγνωστήριο της 

βιβλιοθήκης βρίσκεται στον πρώτο όροφο του κτιρίου δεν αντιµετωπίζει 

προβλήµατα σκίασης από τα δένδρα που είναι τοποθετηµένα στα πεζοδρόµια. 

Τα δένδρα είναι φυτεµένα σε µεγάλες αποστάσεις µεταξύ τους και είναι σχετικά 
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µικρά. Η κάτοψη του αναγνωστηρίου, όπως φαίνεται και στο σχέδιο 5.1.2 , 

είναι ορθογωνική  και έχει µια ελεύθερη πλευρά βορειανατολικά σε δηµόσιο 

δρόµο ωστόσο τα απέναντι κτίρια δεν µπορούν να τη σκιάσουν. 

Η βιβλιοθήκη λειτουργεί από την αρχή του Σεπτεµβρίου µέχρι το 

τέλος Μαΐου  από τις 8:00 έως τις 14:00 και από τις 17:00 έως τις 20:30 , από 

τις αρχές του  Ιουνίου έως το τέλος του Ιουλίου ανοίγει στις 8:00 έως τις 14:00 

και τέλος τον Αύγουστο παραµένει κλειστή για τις απαιτούµενες εργασίες 

συντήρησης. 

Κατασκευαστικά τώρα ,το κτίριο είναι κατασκευασµένο από οπλισµένο 

σκυρόδεµα και όλοι οι εξωτερικοί τοίχοι είναι λιθοδοµή πλάτους 0.6 m. Οι  

εσωτερικοί τοίχοι είναι κατασκευασµένοι µε µαρµαροκονία σπατουλαριστή, 

ενώ τα εξωτερικά επιχρίσµατα είναι τριπτά. Τέλος όπως µπορούµε να 

παρατηρήσουµε και στις παρακάτω εικόνες η οροφή είναι κατασκευασµένη 

από ψευδοροφή µε διαφανές πλαστικό. 

Το κτίριο είναι βαµµένο εξωτερικά µε ανοικτό κίτρινο που έχει 

συντελεστή ανάκλασης 45%, ενώ εσωτερικά είναι βαµµένο µε πλαστικό λευκό 

χρώµα µε συντελεστή ανάκλασης 75%, η οροφή είναι βαµµένη ανοικτό 

θαλασσί και τέλος οι εσωτερικές πόρτες µε ριπολίνη στιλπνή σκούρο καφέ µε 

συντελεστή ανάκλασης 6%. Αξίζει να σηµειωθεί ότι τα χρώµατα επιλεχτήκαν 

τυχαία και όχι µε κριτήριο τα υψηλά ποσοστά ανάκλασης του φωτός. Εν 

συνεχεία ολόκληρη η αίθουσα είναι γεµάτη από βαµµένα µε σκούρα χρώµατα 

ράφια που τοποθετούµε τα βιβλία και έχουν µικρούς συντελεστές ανάκλασης 

και τα χρώµατα µας προκαλούν θάµβωση.  

Τα παράθυρα είναι φτιαγµένα µε µεταλλικά πλαίσια µε σταχτί χρώµα 

και έχουν τοποθετηθεί απλά τζάµια ,µε απλούς υαλοπίνακες που έχουν 

διαπερατότητα περίπου 75%. Τα κουφώµατα αναπτύσσονται µεταξύ των 

υποστυλωµάτων και το πρέκι τους συµπίπτει µε την κρέµαση τις δοκού. ∆εν 

υπάρχουν προβάλλοντα  στοιχεία ,πλην της στέγης που εξέχει ανατολικά και 

δυτικά κατά 0,80 m .  Τέλος  τα δάπεδα καλύπτονται µε µωσαϊκό .  
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Τα θρανία έχουν στιλπνή επιφάνεια χρώµατος  καφέ φορµάικα και έχει 

τοποθετηθεί τζάµι πάνω στο θρανίο.  Η επιλογή της στιλπνής επιφάνειας είναι 

λανθασµένη γιατί προκαλεί θάµβωση  καθώς επίσης και η επιλογή του 

χρώµατος καφέ επειδή ο συντελεστής ανάκλασης είναι µόνο 6% και αυτό κάνει 

το πρόβληµα του φωτισµού πιο έντονο. Τέλος το κτίριο διαθέτει σύστηµα 

κλιµατισµού θέρµανσης και ψύξης. 
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Εικ. 1 Ανατολική όψη εισόδου 

 

Εικ. 3 

Βόρια όψη (οδός Βότση) 

 

 

Εικ. 2 Ανατολική όψη εισόδου 
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Εικ. 4 

Είσοδος βιβλιοθήκης  

 

 

Εικ. 6 

Πριονοτή οροφή αναγνωστηρίου 

 

Εικ.5 

Υαλοπίνακες της πριονοτής στέγης 
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Εικ.7 

Οροφή αναγνωστηρίου 

Εικ.9 

Βόρια όψη ανοιγµάτων 

Εικ.8 

Νότια όψη ανοιγµάτων 
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Σχέδιο 4.3 Ανατολική όψη. Στο αναγνωστήριο τα �αράθυρα είναι �ίσω α�ό τα ράφια 

και δεν συµµετέχουν στο φωτισµό . 

 

 

Σχέδιο 4.4 Νόια όψη α�’ ό�ου φωτίζεται ο χώρος του κλιµακοστασίου  

 

Σχέδιο 4.5 Βόρεια  όψη. 
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Η βιβλιοθήκη όπως καταγράφεται στο σχέδιο της πόλης 

προσανατολίζεται Β-Ν (σχέδιο 4.2.). Έτσι έχει την ικανότητα να δέχεται µια 

αρκετά µεγάλη ποσότητα φωτισµού από την πριονωτή στέγη  τόσο απευθείας 

όσο και µε διάθλαση από την ανατολή . Ωστόσο  η έλλειψη σκιάστρων είναι µια 

αιτία της θάµβωσης που δηµιουργείται. Επίσης προκαλεί υπερθέρµανση το 

καλοκαίρι. 

 

 

4.2 Το αναγνωστήριο της βιβλιοθήκης  

 

Ωστόσο θα ήταν ορθό αφού στο προηγούµενο κεφάλαιο εξετάσαµε τον 

προσανατολισµό, τη δοµή ,τη λειτουργία και τα υλικά κατασκευής σε αυτό το 

κεφάλαιο να µιλήσουµε για τους τρόπους που θα πετύχουµε οπτική άνεση στο 

αναγνωστήριο και να αναλύσουµε διεξοδικότερα το φυσικό φωτισµό. 

 

4.2.1 Κανονισµοί αναγνωστηρίων 

 

Οι κανονισµοί που πρέπει να τηρούνται πιστά στην κατασκευή ενός 

αναγνωστηρίου είναι: ο Ελληνικός κτιριοδοµικός κανονισµός ορίζει ότι το 

ελάχιστο άνοιγµα πρέπει να είναι το 10% της επιφανείας του δαπέδου του 

φωτιζόµενου χώρου, ώστε να επιτυγχάνεται  ο ελάχιστος φωτισµός και αερισµός 

του χώρου. Ας µην ξεχνάµε όµως ότι υπάρχει αυξοµείωση στην ένταση του 

φυσικού φωτισµού και διάφορα αλλά εξωτερικά εµπόδια. Ανάλογα µε τον όροφο 

που βρίσκεται το κτίριο αυτοί οι παράµετροι πρέπει να λαµβάνονται υπόψη 

,ώστε το 10% να µην είναι σταθερό και να αλλάζει σε κάθε περίπτωση. Επίσης 

πρέπει να καταγράφεται ο καλύτερος προσανατολισµός, ώστε να έχουµε τη 

δυνατότητα να πετύχουµε καλή ποιότητα και ποσότητα φωτισµού, ή να 

υπάρχουν ηλιακές προσόδους σε συγκεκριµένες ώρες ανά εποχή. Εν συνεχεία 

πρέπει να τοποθετούνται διπλοί υαλοπίνακες ανεξάρτητα από τη µελέτη 

θερµοµόνωσης. Τα παράθυρα πρέπει να καταλαµβάνουν το 20% της επιφάνειας 

του δαπέδου για λόγους θερµοµόνωσης. Αν η αναλογία µεγάλωνε και άλλο τότε 
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θα αντιµετωπίζαµε θερµικά προβλήµατα, όπως τεράστιες θερµικές απώλειες το 

χειµώνα ,υπερθέρµανση το καλοκαίρι και προβλήµατα από τη θάµβωση. Τέλος 

πολλοί µπερδεύουν την έννοια σκίαση των ανοιγµάτων µε την έννοια συσκότιση. 

Οι µετρήσεις φωτισµού στο αναγνωστήριο πραγµατοποιήθηκαν σε 

νεφοσκεπή ουρανό. Μετρήσεις πήραµε σε εννιά σηµεία στην αίθουσα του 

αναγνωστηρίου σε ύψος 0.8m από το δάπεδο. Ταυτόχρονα  µε δυο φωτόµετρα 

περνάµε τις µετρήσεις µια σε ένα από το εννιά σηµεία και µια στα παράθυρα, 

αυτή η διαδικασία πραγµατοποιήθηκε εννιά φορές ,ώστε να είναι δυνατό να 

υπολογιστεί ο συντελεστής φυσικού φωτισµού και να δηµιουργήσουµε τις 

καµπύλες που απεικονίζουν τις διακυµάνσεις του φυσικού φωτισµού µέσα στην 

αίθουσα. Στην αίθουσα χρησιµοποιούσαν κουρτίνες και οι µετρήσεις έγιναν µε 

τις κουρτίνες σε χρήση.  

4.3   Το αναγνωστήριο της βιβλιοθήκης. 

 

 

Η αίθουσα του αναγνωστηρίου είναι ορθογωνική µε διαστάσεις 

10.10*19.52m2 . Τα εξωτερικά βόρεια παράθυρα που υπάρχουν  καλύπτονται 

από κουρτίνες έχουν διαστάσεις 7,3*2.95m2  , αυτά τα παράθυρα φωτίζουν ακόµα 

και τον προθάλαµο του κτιρίου που έχει διαστάσεις 10.10*4.7 m2 .Το φυσικό 

φως εισέρχεται και από το ανατολικό δωµάτιο που έχει διαστάσεις 4.32*19.52 

m2 και τα ανοίγµατα του είναι 2.10*1.47 m2 που είναι τοποθετηµένος απλός 

υαλοπίνακας και έχει και ένα ανατολικό παράθυρο 1.4*1.38 m2 και καλύπτεται 

µε κουρτίνα. Από τα δυτικά τώρα υπάρχει µια πόρτα που φωτίζει απευθείας την 

αίθουσα µε διαστάσεις 2.1*1.2 m2 και στο χώρο του κλιµακοστασίου βρίσκεται 

ένα παράθυρο που φωτίζει απευθείας την αίθουσα µε διαστάσεις 1*1.3 m2, άρα η 

αίθουσα συνολικά φωτίζεται από διάφορα ανοίγµατα που έχουν συνολική 

διάσταση 25.35 m2 . Αν εκφράσουµε δηλαδή τον αριθµό αυτό σε ποσοστό θα 

βγει 12.86% που είναι φανερά πολύ µικρότερο του 20% που επιτρέπεται και από 

τη µελέτη θερµοµόνωσης. Στην αίθουσα υπάρχει και πατάρι σε ύψος 2.5m, το 

πλάτος προς τα βόρια  είναι 3.2m και ανατολικά και δυτικά της αίθουσας έχει 

πλάτος 1.3m. Ο προθάλαµος που υπάρχει στα νότια φωτίζεται από το 
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κλιµακοστάσιο και έχει διαστάσεις  3.95*6 m2 ,η πόρτα αποτελείται από απλό 

υαλοπίνακα µε διαστάσεις 2.1*1.96 m2. Ο χώρος του κλιµακοστασίου φωτίζεται 

από ένα νότιο παράθυρο που είναι τοποθετηµένο απλό διπλό υαλοστάσιο µε 

διαστάσεις 3.95*4 m2 . 

Τα ανοίγµατα αυτά βοηθούν να εισέρχεται ο φυσικός φωτισµός στην 

αίθουσα ώστε αυτός να διαχέετε και να αντανακλάτε. Το διαφανές πλαστικό στην 

οροφή του αναγνωστηρίου από τα νοτιοανατολικά  παράθυρα της 

πυραµιδοειδούς στέγης  δηµιουργεί διάθλαση που βοηθάει στο φυσικό φωτισµό 

της αίθουσας. Ο φυσικός φωτισµός θα µπορούσε να ήταν πολύ µεγαλύτερος εάν 

δεν καλύπτονταν όλα τα ανατολικά και δυτικά παράθυρα µε ράφια βιβλίων. 

Πρέπει να επισηµανθεί ότι το βάθος της αίθουσας είναι 24.22m και είναι 

µεγαλύτερο από το διπλάσιο του ύψους των βορείων ανοιγµάτων 7.9m. Έπειτα 

από αυτό µπορούµε να συµπεράνουµε ότι υπάρχει ένα κοµµάτι στην αίθουσα 

που δεν φωτίζεται επαρκώς, ας µην ξεχνάµε ότι αυτό φαίνεται και από τις 

µετρήσεις που πήραµε µε τα φωτόµετρα.  

Οι µετρήσεις πραγµατοποιήθηκαν την 16-06-2007 στις 10:00π.µ. που 

υπήρχε νεφοσκεπής ουρανός. 

 

Σχέδιο 4.6 Kάτοψη Α ορόφου. Σηµειώνεται η    αίθουσα(κόκκινο 

περίγραµµα) που έγιναν οι υπολογισµοί     του Σ.Φ.Φ. 
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Σχέδιο 4.7 Σε σκαρίφηµα το �ερίγραµµα της αίθουσας µε τα   σηµεία �ου έγιναν 

µετρήσεις 
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Τα αJοτελέσµατα των µετρήσεων είναι τα του Jίνακα 4.1 

 

Α/Α Φωτισµός    

εσωτ. Lux 

Φωτισµός 

εξωτ. Lux 

Συντελεστής 

Φυσ. Φωτισµού     

(DF) 

Σηµείου    

1 251,00 5087,00 4,93% 

2 136,00 5286,00 2,57% 

3 275,00 5155,00 5,33% 

4 343,00 5600,00 6,13% 

5 221,30 5800,00 3,82% 

6 311,00 5760,00 5,40% 

7 283,00 5324,00 5,31% 

8 233,00 5085,00 4,60% 

9 216,60 5113,00 4,24% 

 

Πίνακας 4.1.Μετρήσεις του Σ.Φ.Φ. 

 

Από τον παραπάνω πίνακα βλέπουµε ότι η αίθουσα έχει ελλειπή φυσικό 

φωτισµό ,αφού δεν φτάνει τα 500 Lux και υπάρχουν διακυµάνσεις. Ο µέσος 

συντελεστής φυσικού φωτισµού είναι το 4.7%. 

Στην  προκειµένη περίπτωση η αίθουσα δεχόταν φωτισµό από όλες τις 

διευθύνσεις και την χρονική στιγµή που πραγµατοποιήθηκαν οι µετρήσεις η 

οροφή δεχόταν µεγάλη ποσότητα φυσικού φωτισµού ,τόσο απευθείας, όσο και 

από ανάκλαση και διάθλαση στη στέγη. Τα σηµεία που απέχουν από τα 

ανοίγµατα δεν µπορούν να δεχθούν απευθείας το φυσικό φως αλλά το δέχονται 

µόνο από τη διάχυση ,την ανάκλαση και την διάθλαση. 

Η κατανοµή του φυσικού φωτισµού στην αίθουσα του αναγνωστηρίου όπως 

φαίνεται και από τις διακυµάνσεις στο διάγραµµα κάτοψης και τοµής του 

συντελεστή φυσικού φωτισµού είναι ανοµοιόµορφη. Είναι φανερό ότι η 
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ποσότητα του φυσικού φωτισµού µειώνεται ήδη αρκετά από το πρώτο σηµείο 

µέτρησης. Ο χώρος του κλιµακοστασίου λειτουργεί σαν αίθριο και φωτίζεται µε 

ένα νότιο άνοιγµα.  Είναι φανερό ότι οι τιµές που παίρνει ο συντελεστής φυσικού 

φωτισµού διαφέρουν από σηµείο σε σηµείο.  Επίσης οι τιµές του συντελεστή 

εκφράζουν την λαµπρότητα που επιτυγχάνεται σε µια αίθουσα και τη διανοµή 

της λαµπρότητας στις  ζώνες αυτής της αίθουσας.  

Έχει αποδειχτεί ότι όταν ο συντελεστής φυσικού φωτισµού είναι µεγαλύτερος 

του 3% ,εκτός από ένα σηµείο στο κέντρο της αίθουσας, τότε έχουµε καλή 

συµβολή του φυσικού φωτισµού στο χώρο. Στην περίπτωση µας δεν ισχύει διότι 

αφενός υπάρχει φωτισµός από όλα τα σηµεία του ορίζοντα και αφετέρου όχι 

µόνο οι ανακλαστικότητες αλλά και η σχετική λαµπρότητα των υλικών της 

αίθουσας µε το περιβάλλον να συµβάλει σε αυτό. Όταν ο ουρανός είναι 

νεφοσκεπής τα φώτα τις βιβλιοθήκης παραµένουν πάντα ανοικτά διότι αν 

σβήσουν θα υπάρξουν στο κέντρο τις αίθουσας σκοτεινές περιοχές. 

 

 

 

10.1 

19.52

4.93 2.57 5.33 

6.13 3.82 5.40 

5.31 4.60 4.24 

Ρ.Β.=Ραφια βιβλιων Ρ.Β.=Ραφια βιβλιων

Ρ.Β. Ρ.Β.
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Όπου παρατηρούµε ότι το µεγαλύτερο τµήµα της αίθουσας έχει χαµηλό 

φωτισµό.  Παρατηρείται  απότοµη πτώση του φυσικού φωτισµού. 

Οι χρήστες του αναγνωστηρίου αναγκάζονται πάντα να µελετούν µε 

τεχνητό φωτισµό. Στην αίθουσα είναι τοποθετηµένα δέκα φωτιστικά σώµατα 

,που το καθένα από αυτά έχει λαµπτήρα φθορισµού 65Watt και τα οποία 

ανάβουν µε διακόπτες ανά 4+4+2. Η χρήση του τεχνητού φωτισµού εκτός από 

την κατανάλωση ενέργειας όπως γνωρίζουµε προκαλεί αύξηση της θερµότητας 

της αίθουσας και έτσι το καλοκαίρι έχουµε υπερθέρµανση. Επίσης η αίθουσα 

είναι 197.15m2 και υπάρχουν δέκα λάµπες των 35 Watt δια την επιφάνεια που 

είναι 197.15m2 βγαίνει 1.78 W/m2.  O τύπος των λαµπτήρων είναι 35 Watt, 220 

V /50HZ της ΟΚΕS. Επιπλέον υπάρχουν 26 σποτάκια των 20 W κάτω από το 

πατάρι περιµετρικά διασκορπισµένα και 12 σποτάκια των 20 W στο ύψος των 

κάγκελων του παταριού που βοηθούν στο να είναι ο  φωτισµός  της αίθουσας 

επαρκής. 

Οι παρακάτω φωτογραφίες ληφθήκαν µε κλειστά όλα τα φώτα του 

αναγνωστηρίου ώστε να µπορούν να  επιβεβαιώσουν όσα αναφέρθηκαν 

παραπάνω για τις διακυµάνσεις του φυσικού φωτισµού. Είναι φανερό ότι κοντά 

στα ανοίγµατα υπάρχει µεγαλύτερη ποσότητα φωτισµού ενώ µακριά από αυτά ο 

φωτισµός είναι λιγότερος. 

 

 

4.4 Προβλήµατα και τρόποι επίλυσης για την αίθουσα του αναγνωστηρίου 

 

Όπως έχουµε ήδη προαναφέρει ποιο πάνω η επαρκή ποσότητα φωτισµού 

είναι 500Lux, όµως η αίθουσα αφενός έχει λιγότερη ποσότητα φωτισµού και 

αφετέρου υπάρχουν διακυµάνσεις , δηλαδή όπως προκύπτει και από το 

συντελεστή φυσικού φωτισµού η ποσότητα του φωτός έχει ανοµοιόµορφη 

κατανοµή. Επιπλέον µπορούµε να καταλάβουµε την ανοµοιοµορφία του 

φωτισµού  λόγω του ελάχιστου προς το µέσο φωτισµό, που στην περίπτωση µας 
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είναι 0.58.  Αυτό υποχρεώνει τους χρήστες να µελετούν µε τεχνητό φωτισµό, µε 

όλες τις επακόλουθες συνέπειες. Εν συνεχεία για το φωτισµό της αίθουσας 

χρησιµοποιούνται πολλοί λαµπτήρες, χωρίς καµία µελέτη, και τέλος δεν 

υπάρχουν οι επιθυµητοί συντελεστές ανάκλασης. 

 

Σχέδιο 4.10 Επιθυµητοί συντελεστές ανάκλασης των δοµικών στοιχείων και των 

αντικειµένων στο εσωτερικό µιας σχολικής αίθουσας που θα µπορούσε να 

εφαρµοσθεί και σε µια αίθουσα αναγνωστηρίου. 

 

 

 

Στο παραπάνω σχέδιο παρουσιάζονται οι επιθυµητοί συντελεστές 

ανάκλασης σε µια σχολική αίθουσα επειδή παρόµοιοι ισχύουν και στην αίθουσα 

του αναγνωστηρίου. 

Μερικοί προτεινόµενοι συντελεστές ανάκλασης είναι οι εξής: για την οροφή 

70%, για τους τοίχους 40% και για τα δάπεδα 20%. 

Η θέση του λαµπτήρα σε σχέση µε τη θέση του χρήστη και σε σχέση µε τα 

παράθυρα  δεν επιλέχτηκε µε µεγάλη προσοχή ώστε να πετύχουµε το κατάλληλο 

σύστηµα φωτισµού. Ο χρήστης σε όποια θέση και αν βρίσκεται βλέπει τον 

λαµπτήρα. Επιπλέον αν τοποθετούνταν µατ επίπεδες επιφάνειες θα µειωνόταν σε 

µεγάλο βαθµό η θάµβωση από ανάκλαση.  Επιπλέον επειδή το αναγνωστήριο 

βρίσκεται στον πρώτο όροφο θα ήταν ορθό να τοποθετηθούν ειδικά συστήµατα 

στα ανοίγµατα ώστε να υποβοηθούν την ανάκλαση στο εσωτερικό.  Οι ποδιές ή 
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οι ειδικές προεξοχές µε στιλπνή επιφάνεια δεν έχουν την ικανότητα να 

βοηθήσουν αποτελεσµατικά στην αύξηση της ποσότητας φωτισµού της αίθουσας. 

Η θέση τους  είναι οριζόντια πάνω από το ύψος του µατιού ώστε να αποφεύγουµε 

την θάµβωση από ανάκλαση. Λειτουργούν επίσης ως ηλιοπροστατευτική διάταξη 

για το τµήµα του παραθύρου που βρίσκεται από κάτω καθώς και ως στοιχεία 

µείωσης της απευθείας θάµβωσης από τη θέα του ουρανού από το εσωτερικό. Οι 

προεξοχές αποτελούν ένα από τα στοιχεία της αρχιτεκτονικής σύνθεσης. Ωστόσο 

οι περσίδες είτε εσωτερικά είτε εξωτερικά είναι τοποθετηµένες ώστε να αυξάνουν 

την ποσότητα του φωτισµού, λόγω της ανάκλασης. 

Είναι εξακριβωµένο ότι ο άνθρωπος όταν κάθεται να µελετήσει το σώµα 

του αποκλίνει από την κατακόρυφο από 250 έως 400. 

Όπως παρατηρούµε στο σχήµα κάθε πηγή φωτός που βρίσκεται στην 

επικίνδυνη περιοχή θα ανακλά το φως. Αν θέλουµε να αποφύγουµε την ανάκλαση 

και την θάµβωση από τον τεχνητό φωτισµό πρέπει να χρησιµοποιούµε µόνο 

πλευρικό φωτισµό, ο χώρος να φωτίζεται διάχυτα, να υπάρχει κλίση ανάµεσα 

στην επιφάνεια εργασίας και στην επιφάνεια του λαµπτήρα, ώστε να µην 

δηµιουργούνται κατοπτρικές ανακλάσεις προς το µάτι του παρατηρητή. 

Επιπλέον ο συντελεστής ανάκλασης στην επιφάνεια εργασίας πρέπει να 

κυµαίνεται από 35% έως 50%  και να µην επιλέγονται επιφάνειες λευκές ,λόγω 

του ότι ο συντελεστής ανάκλασης είναι µεγαλύτερος του 85%. Εν συνεχεία  η 

τεχνολογική έρευνα δηµιούργησε υαλοστάσια προηγµένης τεχνολογίας, τα οποία 

έχουν βελτιωµένο συντελεστή θερµοπερατότητας, χαµηλή εκποµπή θερµικής 

ακτινοβολίας, ανάκλαση της συνολικής ακτινοβολίας και υψηλή διαπερατότητα 

στην ορατή ακτινοβολία. Τα υαλοστάσια αυτά µε διάφορες τιµές οπτικών 

ιδιοτήτων (διαπερατότητα, ανακλαστικότητα φωτεινής ακτινοβολίας) αποτελούν 

χρήσιµα εργαλεία για τη βιοκλιµατική αρχιτεκτονική και για το σχεδιασµό 

κτιρίων µε επαρκή ποσότητα και καλή ποιότητα φωτισµού. Αυτά τα υαλοστάσια 

θα πρέπει να αντικαταστήσουν τα ήδη υπάρχοντα. Μια ακόµα λύση του 

προβλήµατος είναι να τοποθετηθούν διπλοί υαλοπίνακες ή υαλοπίνακες µιας 

σύγχρονης τεχνολογίας. Επιπλέον τα χρώµατα  των  επίπλων δηµιουργούν  

διακυµάνσεις στη σχετική λαµπρότητα. Εποµένως όσον αφορά την επίπλωση θα 
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πρέπει να γίνουν παρεµβάσεις όπως: οροφές µε λευκό πλαστικό µε συντελεστή 

ανάκλασης 75%, κίτρινο ανοιχτό στους εσωτερικούς και εξωτερικούς τοίχούς, 

θύρες µε στιλπνή κίτρινη ριπολίνη µε συντελεστή ανάκλασης 53%,θρανία και 

τραπέζια µε ανοιχτό γκρι µε συντελεστή ανάκλασης 40%,διπλούς διαφανείς 

υαλοπίνακες µε διαπερατότητα 80%,δάπεδα από κεραµικά πλακίδια µε σκούρο 

κόκκινο χρώµα µε συντελεστή ανάκλασης 30% θα ήταν ο άριστος συνδυασµός 

υλικών και χρωµάτων.  Επίσης αν χρησιµοποιούµε αντανακλαστές στην οροφή ή 

ακόµα καλύτερα αν µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε την ποδιά του παραθύρου 

µπορούµε να πετύχουµε τη διείσδυση απευθείας την φωτεινής ακτινοβολίας µέσα 

στο χώρο. Αν έχουµε µελετήσει τους ανακλαστες µπορούµε να επιτρέπουµε 

µόνο την είσοδο της  χειµερινής ακτινοβολίας και όχι της καλοκαιρινής. Όµως 

πρέπει να εφαρµόσουµε τα απαραίτητα µέτρα ώστε να µην εισέρχεται στο κτίριο 

απευθείας η ηλιακή ακτινοβολία αλλά µόνο η διάχυτη. Αυτό µπορούµε να το 

πετύχουµε µε κατάλληλα συστήµατα ηλιοπροστασίας.  Ωστόσο πρέπει να 

διαµορφωθούν κατάλληλα οι παραστάδες ή το ανώφλι ή και η ποδιά των 

παραθύρων µε κλίση ή µε στρογγυλευµένες γωνίες, προκειµένου να διευκολυνθεί 

η µετάβαση από τη φωτεινή περιοχή του παραθύρου στη σκοτεινή του τοίχου. 

Ώστε να αποφευχθεί η θάµβωση και να βελτιωθεί η οπτική άνεση όπως φαίνεται 

στην εικόνα 4.1.  

 

 

Εικόνα 4.1 

 

Τέλος µπορούµε να συγκεντρώσουµε την απευθείας ηλιακή ακτινοβολία 

αφενός για θέρµανση και αφετέρου για προστασία από την καλοκαιρινή 

ακτινοβολία και τη διάχυση, µε εφαρµογή ειδικών συστηµάτων που διαχέουν, 
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ανακλούν και συγχρόνως προστατεύουν από την ηλιακή ακτινοβολία. Αυτά τα 

συστήµατα χρησιµοποιούνται στα νότια, ανατολικά και δυτικά ανοίγµατα. 

Κύριος στόχος είναι να κατέβει η ακτινοβολία χαµηλότερα από το οπτικό πεδίο 

του χρήστη.  

   

 

 

4.4.1 Το κτίριο της βιβλιοθήκης.Προτάσεις για λύσεις 

 

 

Όπως βλέπουµε στο σχέδιο πόλεως ο προσανατολισµός του κτιρίου της 

βιβλιοθήκης είναι  Β-Ν, άρα αν µπουν τα κατάλληλα οριζόντια και κατακόρυφα  

σκίαστρα που θα λειτουργούν αυτόµατα από την κίνηση του ήλιου  στα 

ανατολικά και δυτικά ανοίγµατα, µπορούµε να εκµεταλλευτούµε περισσότερο το 

φυσικό φωτισµό. Επίσης µπορούµε να πετύχουµε την είσοδο του φωτισµού από 

τα νότια µε κατάλληλες διαµορφώσεις στο χώρο του κλιµακοστασίου. Επιπλέον 

έχουµε τη δυνατότητα να αυξήσουµε τη ποσότητα του φωτισµού από τα νότια 

ώστε να εισέρχεται στην αίθουσα αν κατασκευάζαµε και διαµορφώναµε από την 

αρχή την παλιά πριονωτή στέγη. Εν συνεχεία ο σωστός συνδυασµός χρωµάτων 

και υλικών είναι: να βαφτούν ανοικτό καφέ  τα σκοτεινά ράφια, η οροφή να 

βαφτεί λευκό πλαστικό που έχει συντελεστή ανάκλασης 75%, κίτρινο ανοικτό οι 

εσωτερικοί και εξωτερικοί τοίχοι και οι πόρτες µε στιλπνή κίτρινη ριπολίνη µε 

συντελεστή ανάκλασης 53%, τα θρανία µε ανοικτό γκρι µε συντελεστή 

ανάκλασης 40%, η επίπλωση χρειάζεται αλλαγές , να τοποθετηθούν  διπλοί 

υαλοπίνακες µε διαπερατότητα 80% και στο δάπεδο να τοποθετηθούν κόκκινα 

κεραµικά πλακίδια µε συντελεστή ανάκλασης 30%. Τέλος πρέπει να 

κατασκευαστεί ,για τα ανατολικά και δυτικά ανοίγµατα, κατακόρυφη 

ηλιοπροστασία, η οποία να είναι τοποθετηµένη σε κατάλληλη απόσταση από το 

άνοιγµα ώστε να µην επιτρέπει στην απευθείας ηλιακή ακτινοβολία να εισέρχεται 

στην αίθουσα αλλά και να βελτιώνει την πρόσπτωση της διάχυτης( σχήµα 5.4.6). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

 

5.1 Συµπεράσµατα και προτάσεις για τον καλύτερο φωτισµό στις αίθουσες των 

αναγνωστηρίων 

 

 

Ωστόσο θα ήταν ορθό αφού προσεγγίσαµε στα προηγούµενα κεφάλαια το 

θέµα του φυσικού φωτισµού στα αναγνωστήρια τώρα να αναλύσουµε τις 

προδιαγραφές και της βιοκλιµατικές παραµέτρους. 

Οι άνθρωποι στα µέσα τις δεκαετίας του 70 δηµιούργησαν τα βιοκλιµατικά 

κτίρια κυρίως για την εξοικονόµηση ενέργειας. 

Σε µια κοινωνία οι βιβλιοθήκες είναι σηµεία αναφοράς και σηµεία 

πολιτισµού γι' αυτό αυτά τα κτίρια πρέπει να έχουν εντυπωσιακή κατασκευή. 

Στην Ελλάδα δεν συµβαίνει αυτό επειδή τα κτίρια έχουν κατασκευαστεί πριν το 

1973. Είναι σηµαντικό να κατανοήσουµε πόσο σπουδαίο ρόλο παίζει η 

βιβλιοθήκη στη ζωή µας ,διότι εκεί µορφωνόµαστε , µελετάµε, ενηµερωνόµαστε 

και ίσως να µας ξεκουράζει και µας διασκεδάζει. Για τους παραπάνω λόγους η 

βιβλιοθήκη δεν πρέπει να περιλαµβάνει µόνο το αναγνωστήριο αλλά να 

δηµιουργηθούν και χώροι αναψυχής, χώροι πολλαπλών χρήσεων, χώροι 

προβολής ,κ.τ.λ. 

Πρέπει οι βιβλιοθήκες να κατασκευάζονται σύµφωνα µε ένα κτιριολογικό 

πρόγραµµα ώστε να ικανοποιήσουν και τον ποιο απαιτητικό χρήστη. 

        Ο Οργανισµός Σχολικών Κτιρίων στην Ελλάδα θεωρεί αποδεκτό επίπεδο 

φωτισµού για τις αίθουσες διδασκαλίας, τα εργαστήρια, την αίθουσα πολλαπλών 

χρήσεων και τα γραφεία διδασκόντων και διοίκησης, τα 300-325 lux 

Στον Πίνακα 5 
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 αναγράφονται τα απαιτούµενα επίπεδα φωτισµού για την εκτέλεση ορισµένων 

δραστηριοτήτων, που λαµβάνονται υπόψη στη φάση της προµελέτης στις ΗΠΑ 

(προτάσεις της ΙΕS –Illuminating Engineering Society). Στον τελικό 

σχεδιασµό, oι τιµές του πίνακα συχνά αυξοµειώνονται έως και 50%. Επίσης, οι 

τιµές µπορεί να µειωθούν κατά 25%, όταν ο φωτισµός είναι καλής ποιότητας. 
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Οι στόχοι αυτοί είναι: 

• Ο προσδιορισµός του Σ.Φ.Φ. έτσι ώστε να υπάρχει επαρκής φωτισµός 

300Lux, σε όλες τις θέσεις στο επίπεδο εργασίας. 

• Η οµοιόµορφη κατανοµή φωτισµού στο χώρο, χωρίς επιφάνειες µε 

έντονες διαφορές λαµπρότητας. 

• Η αποφυγή φαινοµένων θάµβωσης 

• Η ηλιοπροστασία, και  
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• Η αξιολόγηση της περιβαλλοντικής ενεργειακής απόδοσης, από τα 

ενεργειακά οφέλη για τον φωτισµό, τη θέρµανση και το δροσισµό 

 

 Όµως, ο σχεδιασµός του φυσικού φωτισµού βασίζεται στη διευθέτηση 

επιφανειών που αφήνουν τη φωτεινή ακτινοβολία να περάσει και επιφανειών που 

ανακλούν το φως. Επιπλέον, εξαιτίας των περιορισµών για την τοποθέτηση των 

ανοιγµάτων και της µεταβαλλόµενης παροχής και ποιότητας του διαθέσιµου 

εξωτερικού φωτισµού, προκύπτει και µεταβαλλόµενη (χρονικά και τοπικά) 

παροχή φυσικού φωτισµού µέσα στο χώρο. Γι’ αυτό υπάρχουν και ιδιαίτεροι 

στόχοι σχεδιασµού, οι οποίοι αφορούν µόνο το φυσικό φωτισµό: 

�  ελαχιστοποίηση της µείωσης του φωτισµού στο πίσω µέρος των χώρων· 

�  οµοιόµορφη διανοµή του φωτισµού στο χώρο 

� φωτισµός της µεγαλύτερης —κατά το δυνατόν— επιφάνειας του δαπέδου 

� εκµετάλλευση της ανακλαστικότητας των επιφανειών του εξωτερικού 

περιβάλλοντος·  

�  χειρισµός της ανακλαστικότητας των εσωτερικών επιφανειών· 

� αποφυγή της απευθείας θάµβωσης από την άµεση οπτική επαφή µε τον 

ουράνιο θόλο· 

�  αποφυγή της θάµβωσης από ανάκλαση λόγω της εισόδου του φωτός από 

ανοίγµατα της οροφής· 

�  αποφυγή έντονων αντιθέσεων στη λαµπρότητα από την είσοδο της 

απευθείας ηλιακής ακτινοβολίας· 

�  αποφυγή της δηµιουργίας σκιάς, όταν δεν απαιτείται και εκµετάλλευση 

του διαχεόµενου φωτός· 

�  σωστός χειρισµός της απευθείας ηλιακής ακτινοβολίας για τη θέρµανση 

και το φωτισµό των χώρων· 

 ελαχιστοποίηση της πρόσπτωσης της ηλιακής ακτινοβολίας στα αντικείµενα των 

οποίων τα χρώµατα κινδυνεύουν να ξεθωριάσουν. Το φυσικό φως περιέχει UV 

(υπεριώδη) ακτινοβολία, η οποία µε φωτοχηµική αντίδραση επηρεάζει το χρώµα 
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των αντικειµένων. Γι’ αυτό και συνιστάται πολλές φορές η χρήση UV φίλτρου 

στα υαλοστάσια. 
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